
438/AB XXI.GP 
 
 
        
zur Zahl 437/J - NR/2OOO 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Peter Kostelka und Genossen haben an mich 
eine schriftliche Anfrage betreffend „Auswirkungen der Novelle zum Bundesministeri - 
engesetz“ gerichtet. 
 
Ich beantworte diese Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1: 
 
Durch die Bundesministeriengesetz - Novelle 2000, BGBl. I Nr.16/2000, wurden mit 
Wirksamkeit vom 1. April 2000 dem Bundesministerium für Justiz auch die Angele - 
genheiten der Konsumentenpolitik einschließlich des Konsumentenschutzes sowie 
der Koordination der Konsumentenpolitik übertragen (Anfügung der Z 12 in 
Abschnitt F des Teiles 2 der Anlage zu § 2 BMG). 
 
Zu 2 sowie 5 bis 8: 
 
Aus Anlass des Inkrafttretens der Bundesministeriengesetz - Novelle 2000 wurden die 
Geschäftseinteilung und die Geschäftsordnung des Bundesministeriums für Justiz 
geändert. Diese Änderung besteht im Wesentlichen darin, dass die neu an das Bun - 
desministerium für Justiz übertragenen Angelegenheiten nunmehr von der aus 
5 Abteilungen bestehenden Sektion VI (Konsumentenschutzsektion) wahrgenom - 
men werden. Ich schließe dieser Anfragebeantwortung eine gebundene Ausfertigung 
der Geschäftseinteilung und der Geschäftsordnung des Bundesministeriums für Ju - 
stiz in der ab 1. April 2000 geltenden Fassung an.
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Zu 3 und 4: 
 
Auf Grund der Bundesministeriengesetz - Novelle 2000 hat das Bundesministerium 
für Justiz (Planstellenbereich 3000 - Zentralleitung) vom Planstellenbereich 1000 
(Bundeskanzleramt - Zentralleitung) folgende Planstellen übernommen: 
 
30 Justiz 
 
3000 Zentralteitung - Büro für Konsumentenschutz 
 
Allgemeiner Verwaltungsdienst  Funktionsgruppe  Summe 

 Beamte Verwendungsgruppe  9  8  7  6  5  4  3  2 1  GL 
A1............   1  1  3  1  2 2   10 
A2............       2     2 
A3............            
                                                                                                                             Summe....  12 
 
 
Venwaltungsdienst  Bewertungsgruppe  übrige 

  
VB 

 Summe 
  
VB I Entlohnungsgruppe 7 6 5 4 3 2 1 

v1..........      1    1 
v2..........     2    2 
v3..........     1 2   3 
v4..........      2   2 
                                                                                                                             Summe..... 8 
 
 
Neben diesen insgesamt 20 Planstellen wurden gemäß Punkt 3 Abs 3 des Allgemei - 
nen Teils des Stellenplans noch weitere 3 Planstellen (davon 2 A 1/GL und eine 
v1/2 - Planstelle) für die Besetzung von Arbeitsplätzen für Behinderte zugewiesen 
 
Zu 9 und 10: 
 
Die Übernahme der Angelegenheit der Konsumentenpolitik und des Konsumenten - 
schutzes durch das Bundesministerium für Justiz vom Bundeskanzleramt ist kosten - 
neutral Die im Jahr 2000 beim Justizressort veranschlagten Ausgaben für diesen 
Bereich in der Höhe von rund 35,4 Mio S wurden vom Bundeskanzleramt umge - 
schichtet.
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Zu 11: 
 
Mögliche Synergieffekte aus der Zusammenführung der Angelegenheiten der Kon - 
sumentenpolitik einschließlich des Konsumentenschutzes und der Koordination der 
Konsumentenpolitik mit den Angelegenheiten des Zivilrechts lassen sich ziffernmä - 
ßig nicht näher bestimmen.
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                                               REPUBLIK ÖSTERREICH 

BUNDESMINISTERIUM FÜR JUSTIZ 
                                               3610/4 - Pr 1/2000 
 
 
 
 
 
 
                                                 GESCHÄFTS – und 
                                                 PERSONALEINTEILUNG 
 
                      des 
                      BUNDESMINISTERIUMS FÜR JUSTIZ 
 
 
                      Stand: 1. April 2000
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Ressortleiter:   Bundesminister für Justiz 
   Dr. Dieter BÖHMDORFER 
 
 
Ministersekretariat:  Mag. Thomas KÖNIG 
   Amtsdirekior Regterungsrat Otto MÜLLER 
 
 
Pressesprecher 
des Bundesministeriums 
für Justiz:    Leitender Staatsanwalt Dr. Gerhard LITZKA
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PRÄSIDIALSEKTION 
 
Sektionsleiter: 
Sektionschef Dr. Wolfgang FELLNER 
 
 
Abteilung Pr 1:  Koordinierung im Hinblick auf die den Fachsektionen zugewiesenen Aufga - 
  ben; Unterstützung des Bundesministers in grundsätzlichen Fragen und bei 
  Ressortvorhaben, die über den Wirkungsbereich einer Fachsektion hinausge - 
  hen; Verbindungsdienst zur Präsidentschaftskanzlei, zum Parlament und zum 
  Ministerrat (vorbehaltlich der Zuständigkeit der Abteilung Pr 3); zusammen - 
  fassende Behandlung von parlamentarischen Anfragen, Entschließungen und 
  Petitionen sowie des Ressortbeitrags zum „Österreichischen Jahrbuch“ und 
  vergleichbarer Darstellungen. 
   
  Koordinierung von Maßnahmen auf dem Gebiet der Verwaltungsreform; 
  Koordinierung der Erfassung, Aufbereitung und Bereitstellung von Informa - 
  tionen, insbesonders von Daten zur Personalbewirtschaftung, ftir einen effi - 
  zienten Ressourceneinsatz der Justiz (Controlling); Koordinierung in Ange - 
  legenheiten der Vertretung des Ressorts gegenüber der Europäischen Union; 
  Kontaktstelle für die Information von Nationalrat und Bundesrat in EU - An - 
  gelegenheiten (Art. 23 e Abs. 1 B - VG). 
   
  Grundsätzliche Angelegenheiten und Koordination der Öffentlichkeitsarbeit 
  und der Informationstätigkeit im Ressortbereich; Koordination und Gestal - 
  tung der Website der Justiz; Maßnahmen gemäß § 4 Abs. 3 Bundesministeri - 
  engesetz; Mitwirkung bei der Publikationstätigkeit des Ressorts und deren 
  Koordinierung; Zeitungsbestellungen. 
   
  Koordinierungsstelle für Menschenrechtsfragen im Ressort im Zusammen - 
  wirken mit den einzelnen Fachabteilungen. 
   
  Angelegenheiten der umfassenden Landesverteidigung. 
   
  Angelegenheiten der Forschung und der Dokumentation, soweit sie nicht in 
  die Zuständigkeit anderer Sektionen oder Abteilungen fallen; Angelegenhei - 
  ten der Aktenarchivierung in der Zentralstelle, insbesondere Verbindung 
  zum Österreichischen Staatsarchiv. 
   
  Verwaltungsangelegenheiten, soweit sie nicht in den Wirkungsbereich einer 
  Fachsektion fallen; Angelegenheiten der Durchführung des Bundesmini - 
  stenengesetzes, insbesondere der Geschäfts - und Personaleinteilung, der Ge - 
  schäftsordnung und der Kanzleiordnung der Zentralstelle; Beschaffungswe - 
  sen der Zentralstelle; allgemeine Präsidialangelegenheiten; Repräsentations - 
  angelegenheiten der Zentralstelle. 
   
  Angelegenheiten des Dienstbetriebes der Zentralstelle, Aufsicht über den 
  Kanzleibetrieb der Zentralstelle; Wahrnehmung der Aufgaben des Dienststel - 
  lenleiters gegenüber den Dienststellenausschüssen beim Bundesministerium 
  für Justiz.

438/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original)6 von 59

www.parlament.gv.at



 
Amtskalender; Angelegenheiten der Dienstausweise und Dienstpässe sowie 
der Dienstreisen der Bediensteten der Zentralstelle (einschließlich Zahlungs - 
anweisung) und der Auslandsdienstreisen der Bediensteten des Ressorts. 

 
Angelegenheiten der Wirtschaftsstelle, der Unterbringung der Zentralstelle, 
insbesondere der Raum - und Funktionseinteilung sowie der Gebäude - und 
Sachenverwaltung der Zentralstelle; Einsatz der Dienstkraftwagen bei der 
Zentralstelle; Veranstaltungen im räumlichen Bereich der Zentralstelle; Maß - 
nahmen zur Einsparung und Erhebung des Energieaufwandes im Amtsge - 
bäude der Zentralstelle. 

 
Amtsbibliothek. 

 
 

Leitender Staatsanwalt Mag. Peter HADLER 
Mag. Christian GESEK, Richter 
Mag. Thomas KÖBERL, Richter 
Amtsdirekror Regierungsrat Otto MÜLLER 
Fachoberinspektor Franz KRÄFTNER 

 
 

Amtswirtschaftsstelle:  Amtsdirektor Johann BAUMGARTNER 
     Beamter Gottfried REITERER 
 

Amtsbibliothek:  Amtsdirektor Regierungsrat Manfred JONAK 
 

Ministerialkanzleidirektion: 
 

Rechnungsführer:  Vertragsbediensteter Andreas PITTESSER 
 

Hausdruckerei:   Vertragsbediensteter Herbert MEDLIC
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Abteilung Pr 2:   Innere Revision für den Ressortbereich (auf Grund der Revisionsordnung 

und der Revisionspläne) einschließlich der Mitwirkung im Sinne einer beglei - 
tenden Kontrolle bei Erlassung von Organisationsvorschriften, wichtigen Or - 
ganisationsmaßnahmen, Erarbeitung von Rationalisierungsvorschlägen, Er - 
stellung von Anschaffungsprogrammen und Finanzierungsplanen, Planung 
und Realisierung von Großprojekten sowie bei Vergabe von Großaufträgen; 
Erstellung des Jahresrevisionsplans und Erstattung des Jahresrevisionsbe - 
richts für das Ressort. 

 
Koordinierung der Revisionspläne für die Sprengel der Oberlandesgerichte; 
Bearbeitung der Revisionsberichte aus diesem Bereich sowie der Revisions - 
berichte, Gesamteinschauberichte und Teileinschauberichte aus den Spren - 
geln der Oberstaatsanwaltschaften. 

 
Durchführung von Revisionen im Bereich des Straf - und Maßnahmenvoll - 
zugs einschließlich der Behandlung der die Zentralstelle betreffenden Revi - 
sionsergebnisse (Empfehlungen/Vorschläge); Koordinierung der Angelegen - 
heiten der Gewährleistung eines effizienten Ressourceneinsatzes und einer 
wirtschaftlichen Leistungserbringung in den Justizanstalten sowie Leitung 
der hier eingerichteten Arbeitsgruppe. 

 
Behandlung der Einschau - und Tätigkeitsberichte sowie der Einzelsachen 
des Rechnungshofs, soweit nicht die Abteilung III 2 zuständig ist; Koor - 
dinierung der Behandlung der Berichte der Arbeitsinspektorate nach den Be - 
stimmungen des Bundesbedienstetenschutzgesetzes. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Josef BOSINA 
Staatsanwalt Dr. Wolfgang MORAVEC 
Mag. Christoph LUKITS, Richter 
Mag. Christoph SCHUHMERTL, Richter
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Abteilung Pr 3:   Allgemeine Angelegenheiten der Schriftguterstellung im Ressortbereich so - 

wie Koordinierung und zusammenfassende Behandlung des Formularwe - 
sens, insbesondere des Projekts JUTEXT. 

 
Angelegenheiten des Betrieblichen Informationssystems (im Zusammenwir - 
ken mit der Abteilung Pr 4); Koordinierung statistischer Angelegenheiten im 
Ressortbereich. 

 
Angelegenheiten des Betrieblichen Vorschlagswesens, insbesondere Bear - 
beitung der an die Kommission für die Behandlung von Vorschlägen zur 
Verbesserung der Arbeitsweise in der Verwaltung (BVW - Kommission Ju - 
stiz) gerichteten Vorschläge. 

 
Koordinierung in Angelegenheiten der Volksanwaltschaft. 

 
Unterstützung des Bundesministers in Angelegenheiten des Rechtsschutzes 
Rechtsschutzstelle) und Verbindungsdienst in diesen Angelegenheiten zur 
Präsidentschaftskanzlei, zur Parlamentsdirektion, zur Volksanwaltschaft und 
zu anderen Zentralstellen. 

 
Internationale Verbindungen des Bundesministers für Justiz, insbesondere 
Vorbereitung von Fachgesprächen und Arbeitsbesuchen auf Ministerebene; 
Koordinierung der Förderungsmaßnahmen für die mittel - und Ost - 
europäischen Reformstaaten im Justizbereich einschließlich der Ko - 
ordinierung der Veranstaltung von Fachkonferenzen und Fachseminaren in 
diesem Bereich sowie der diesbezüglichen Kontakte auf bilateraler oder mul - 
tilateraler Ebene; Verbindungsstelle zum Europarat in diesen Fragen; Natio - 
nal Contact Pomt der Justiz für das Programm PHARE HORIZONTAL so - 
wie - in Abstimmung mit dem Bundeskanzleramt - für das PHARE - Länder - 
programm („Twinning“) der Europäischen Kommission im Bereich der Her - 
anführungsstrategie und der Vorbeitrittspartnerschaften mit den mittel - und 
osteuropäischen Reformstaaten. 

 
Zentrale Auskunftsstelle des Bundesministeriums für Justiz. 

 
Leitende Staatsanwältin Dr. Gertraude KABELKA 
Staatsanwalt Dr. Wolfgang MORAVEC 
Mag. Christoph SCHUHMERTL, Richter 
Amtsdirektorin Regierungsrätin Elfriede LALLER 

 
Auskunftsstelle:  Fachoberinspektor Franz KRÄFTNER 

    Fachoberinspektor Fritz DRAXLER
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Abteilung Pr 4:   Koordination in Angelegenheiten der Informationstechnik (lT) im Ressort - 

bereich; grundsätzliche Festlegungen für den IT - Einsatz samt Prioritätenab - 
stimmung, Koordinierung und Kontrolle. 

 
Vertretung des Ressorts in den Einrichtungen des Bundes zur IT - Koordina - 
tion; Bearbeitung der Berichte und Anträge an diese Einrichtungen (vor al - 
lem KIT und BIT); Mitwirkung beim Ressortbeitrag zum Systemisierungs - 
plan der ADVA des Bundes; Mitwirkung bei der Erstellung des Ressortvor - 
anschlages zu den ADV - Krediten; Mitwirkung bei der Kreditbewirtschaf - 
tung im Wirkungsbereich. 

 
Wahrnehmung der Datenschutzaufgaben im Wirkungsbereich der Präsidial - 
sektion. 

 
Angelegenheiten der IT - Infrastruktur zur Kommunikation im Ressortbereich 
(Netzwerk Justiz), einschließlich jener für e - mail und Intranet. 

 
Angelegenheiten des IT - Einsatzes im gesamten Ressortbereich (insbesonde - 
re Entwicklung und laufende Anpassung an technische Standards, Einfüh - 
rung, Kontrolle des Betriebs und Wartung), soweit solche Angelegenheiten 
im Bereich der gerichtlichen Verfahren nicht der Abteilung Pr 5 zugewiesen 
sind, im Bereich des Strafvollzugs im Zusammenwirken mit der Abteilung V 
3; zentrale Betreuung der Kanzleiinformationssysteme in der Justizverwal - 
tung (ADV - Jv; auch für den Strafvollzugsbereich), der IT - Anwendungen im 
Grundbuch und Firmenbuch sowie im Strafvollzug (IVV); Textverarbeitung 
(einschließlich JUTEXT). 

 
Mitwirkung an nicht im Ressortbereich entwickelten IT - Anwendungen wie 
etwa der Rechts - und Entscheidungsdokumentation des Bundeskanzleramtes 
(vor allem durch Einbindung in das Netzwerk Justiz), hinsichtlich des Perso - 
nalinformationssystems des Bundes im Zusammenwirken mit der Abteilung 
III 1, hinsichtlich des Strafregisters im Zusammenwirken mit der Abteilung 
II 3; Angelegenheiten des European Business  -Register (EBR). 

 
Hardwareangelegenheiten im Ressortbereich, insbesondere Beschaffung, In - 
stallation und Wartung sowie Wahrnehmung von Entwicklungen auf dem 
Hardwaresektor; im Strafvollzugsbereich im Zusammenwirken mit der Ab - 
teilung V 3. 

 
Softwareangelegenheiten im Ressortbereich, insbesondere Beschaffung, Ent - 
wicklung, Installation und Wartung sowie Wahrnehmung externer Entwick - 
lungen auf dem Softwaresektor. 

 
Angelegenheiten der Organisation der technischen Unterstützung vor Ort 
(Support) sowie grundsätzliche Angelegenheiten der Schulung einschließlich 
Erstellung von Handbüchern im Wirkungsbereich; Wahrnehmung von inter - 
nationalen Entwicklungen sowie Vertretung Osterreichs bei internationalen 
Organisationen im Wirkungsbereich.
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Wahrnehmung der IT - Administrator - und IT - Leitbediener - Funktionen in der 
Zentralstelle (Installation, Betrieb, Datensicherung, Wartung, Betreuung der 
Benützer). 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Helmut AUER 
Oberstaatsanwalt Dr. Peter HUBALEK 
Amtsdirektor Regierungsrat Peter FRANK 
Amtsdirektor Regierungsrat Gerhard WETSCHNIG 
Beamter Christian VYHNALEK 
Beamter Erwin PECKER 
Vertragsbediensteter Thomas DEUTSCH
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Abteilung Pr 5:   Grundsätzliche Angelegenheiten der Aufbau - und Ablauforganisation des 

Betriebes bei Gerichten und staatsanwaltschaftlichen Behörden, im Strafvoll - 
zug und bei der Bewährungshilfe, soweit sie über den Wirkungsbereich einer 
Fachsektion hinausgehen; Mitwirkung an legislativen und generellen admini - 
strativen Vorhaben auf diesem Gebiet. 

 
Zentrale Betreuung und Koordinierung von Projekten, die der Erneuerung 
des Gerichtsbetriebs dienen und über den Wirkungsbereich einer Fachsek - 
tion hinausgehen. 

 
Wahrnehmung von Einsatzmöglichkeiten moderner Büro - und Be - 
triebstechniken im Justizbetrieb. 

 
Angelegenheiten der Verfahrensautomation Justiz (Applikation VJ, En - 
wicklung und laufende Anpassung an technische Standards, Einführung, 
Kontrolle des Betriebes und Wartung, Redesign) im Bereich der gericht - 
lichen und staatsanwaltschaftlichen Verfahren samt Elektronischem Rechts - 
verkehr und Geschäftsstellenautomation; IT - Unterstützung der Entschei - 
dungsorgane; Angelegenheiten der Zusammenarbeit mit der BRZ - GmbH, 
soweit sie nicht in den Wirkungsbereich der Abteilung Pr 4 fallen. 

 
Angelegenheiten elektronischer Informations - und Dokumentationssysteme 
im Ressortbereich, insbesondere der Rechts - und Entscheidungsdokumenta - 
tion (RIS, CELEX, SOZDOK, Kollektivverträge); Mitwirkung an dem Vor - 
haben der Rechtsbereinigung aus Sicht der IT - gestützten Dokumentation. 

 
Grundsätzliche Angelegenheiten der Schulung einschließlich Erstellung von 
Handbüchern im Wirkungsbereich; Wahrnehmung von internationalen Ent - 
wicklungen sowie Vertretung Österreichs bei internationalen Organisationen 
im Wirkungsbereich. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Martin SCHNEIDER 
Mag. Peter BAUER, Richter 
Mag. Christian GESEK, Richter 
Amtsdirektor Regierungsrat Peter FRANK

438/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original)12 von 59

www.parlament.gv.at



 
Sektion 1 
ZIVILRECHTSSEKTION 
 
Sektionsleiter: 
Seklionschef Dr. Gerhard HOPF 
 
 
Abteilung I 1:   Angelegenheiten des Allgemeinen Teiles des bürgerlichen Rechtes, des Per - 

sönlichkeitsrechts, des Personenrechts, des Familienrechts, des Vormund - 
schafts -, Pflegschafts -, Sachwalter - und Unterbringungsrechts, des Erb - 
rechts, des zivilrechtlichen Jugendwohlfahrtsrechts, der Unterhaltsbevor - 
schussung sowie der Liegenschaftsbewertung; zwischenstaatliche Vereinba - 
rungen und sonstige zwischenstaatliche Maßnahmen im Rahmen des Euro - 
parats auf dem Gebiet der Biomedizin, soweit das Zivilrecht berührt ist. 

 
Mitwirkung staatsanwaltschaftlicher Behörden in bürgerlichen Rechts - 
sachen; Vorbereitung der Ehelicherklärung; Verbindung zur Arbeitsgemein - 
schaft für Sozialhilfe und Jugendwohlfahrtspflege in Österreich. 

 
Angelegenheiten besonderer Vorschriften des außerstreitigen Verfahrens im 
Aufgabenbereich im Zusammenwirken mit der Abteilung I 8. 

 
Begutachtung, allenfalls Mitvollziehung in Angelegenheiten des öffentlichen 
Personenstandsrechts, des Staatsbürgerschaftsrechts, des Fürsorgerechts 
(Sozialhilfe) (einschließlich Landesgesetze), des Jugendfürsorgerechts (Ju - 
gendwohlfahrt) und des Jugendschutzrechts (einschließlich Landesgesetze). 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Erich Michael STORMANN 
Dr. Daniela ENGLJÄHRINGER, Richterin 
Dr. Karin PRIETL, Richterin 
Dr. Georg LUKASSER, Richter
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Abteilung I 2:   Angelegenheiten des Sachenrechts (einschließlich der Gemeinschaft des Ei - 

gentums, jedoch ohne Liegenschaftsbewertung, Baurechtsgesetz und Fund - 
wesen) sowie des Schuldrechts (einschließlich des Verbraucherschutzrechts 
und Schadenersatzrechts, jedoch ohne Bestandrecht, Arbeitsrecht und Amts - 
haftungsrecht); Angelegenheiten des Vertragsversicherungsrechts. 

 
Verwaltungsangelegenheiten, soweit sie zivilrechtliche Fragen betreffen und 
nicht anderen Abteilungen zugewiesen sind. 

 
Angelegenheiten besonderer Vorschriften des außerstreitigen Verfahrens im 
Aufgabenbereich im Zusammenwirken mit der Abteilung I 8. 

 
Begutachtung, allenfalls Mitvollziehung in Angelegenheiten der Bundesver - 
fassung und der Enteignung; in Angelegenheiten des Verwaltungsrechts des 
Bundes einschließlich des Verwaltungsverfahrens, soweit nicht eine andere 
Abteilung zuständig ist (hinsichtlich des Verwaltungsverfahrens im Zusam - 
menwirken mit der Abteilung I 8). 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Georg KATHREIN 
Oberstaatsanwalt Dr. Christian RAUSCHER 
Dr. Christoph BRENN, Richter 
Dr. Verena OFFER, Richterin

438/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original)14 von 59

www.parlament.gv.at



 
Abteilung I 3:   Angelegenheiten des Handelsrechts einschließlich des Gesellschafts - und des 

Genossenschaftsrechts (einschließlich der ADV). 
 

Angelegenheiten des Wechsel - und Scheckrechts. 
 

Angelegenheiten besonderer Vorschriften des außerstreitigen Verfahrens im 
Aufgabenbereich im Zusammenwirken mit der Abteilung I 8. 

 
Begutachtung, allenfalls Mitvollziehung in Angelegenheiten der Rechtsberei - 
nigung, der Wirtschaftstreuhänder, des sonstigen Wirtschafts - und Wert - 
papierrechts, soweit nicht eine andere Abteilung zuständig ist, des Pensions - 
kassengesetzes, des Rückstellungs - und Rückgaberechts und des sonstigen 
Wiedergutmachungsrechts sowie des Vereinsrechts; in Angelegenheiten der 
Bundesgrundsatzgesetzgebung betreffend Flurverfassung, landwirtschaft - 
liches Siedlungswesen und land - und forstwirtschaftliches Bringungsrecht; in 
Angelegenheiten der Landesgesetze, soweit nicht eine andere Abteilung zu - 
ständig ist. 

 
Rundschreiben des Bundeskanzleramtes in allgemeinen Angelegenheiten der 
Legistik; Verzeichnis der mit Entwürfen von Gesetzen und Verordnungen zu 
beteilenden Stellen; koordinierende Behandlung allgemeiner Angelegenhei - 
ten im Sektionsbereich. 

 
Dokumentation und Statistiken im Zivilrechtsbereich. 

 
Leitende Staatsanwältin Dr. Sonja BYDLINSKI 
Oberstaatsanwalt Dr. Christian RAUSCHER 
Dr. Alfred MAIR, Richter 
Amtsdirektor Regierungsrat Josef SCHNEIDER
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Abteilung I 4:   Angelegenheiten des Urheberrechts und der verwandten Schutzrechte, des 

Kartellrechts (einschließlich der Einzelsachen), jeweils einschließlich zwi - 
schenstaatlicher Vereinbarungen. 

 
Angelegenheiten des Grundbuchsrechts (einschließlich der ADV), des 
Schiffsregisterrechts, des Baurechtsgesetzes und des Fundwesens. 

 
Angelegenheiten besonderer Vorschriften des außerstreitigen Verfahrens im 
Aufgabenbereich im Zusammenwirken mit der Abteilung I 8. 

 
Begutachtung, allenfalls Mitvollziehung in Angelegenheiten des Pa - 
tentrechts, des Makenrechts, des Musterrechts und des Wettbewerbsrechts 
einschließlich zwischenstaatlicher Vereinbarungen auf diesen Gebieten; in 
Angelegenheiten des Vermessungswesens und des Bergrechts. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Günter AUER 
Dr. Alfred MAIR, Richter 
Dr. Karin PRIETL, Richterin
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Abteilung I 5:   Angelegenheiten des Vollzuges der Entscheidungen und Verfügungen der 

Gerichte in Zivilsachen, besonders des Exekutionswesens; Angelegenheiten 
einstweiliger Verfügungen; Angelegenheiten freiwilliger Versteigerungen; 
Angelegenheiten des Insolvenzrechts, des Anfechtungsrechts, des Unterneh - 
mensreorganisationsgesetzes, des Gebührenrechts der Gerichtsvollzieher 
und der gerichtlichen Zusteller. 

 
Angelegenheiten besonderer Vorschriften des außerstreitigen Verfahrens im 
Aufgabenbereich im Zusammenwirken mit der Abteilung I 8. 

 
Begutachtung, allenfalls Mitvollziehung in Angelegenheiten des In - 
solvenz - Entgeltsicherungsgesetzes; in Angelegenheiten des Finanzausgleichs 
und des Zollrechts; in Angelegenheiten der öffentlichen Abgaben und Beiträ - 
ge, des Verfahrens, der Erhebung und der Vollstreckung öffentlicher Abga - 
ben und Beiträge (einschließlich Landesgesetze in diesen Angelegenheiten). 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Franz MOHR 
Mag. Robert KRENN, Richteramtsanwärter
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Abteilung I 6:   Angelegenheiten der Rechtsanwälte und Notare (mit Ausnahme der Einzel - 

sachen); Angelegenheiten abeitsvertragsrechtlicher Regelungen, bei denen 
andere Gegenstände des bürgerlichen Rechtes im Vordergrund stehen (ein - 
schließlich zwischenstaatlicher Vereinbarungen). 

 
Angelegenheiten der Sachverständigen und Dolmetscher sowie des Gebüh - 
renrechts der Zeugen, Sachverständigen, Dolmetscher und Übersetzer (vor - 
behaltlich der Zuständigkeit der Sektion II). 

 
Einzelsachen auf dem Gebiet des Amtshaftungsrechts im Justizbereich und 
der damit verbundenen Ansprüche nach Art. 5 Abs. 5 EMRK (einschließ - 
lich der Rückersatzansprüche). 

 
Begutachtung, allenfalls Mitvollziehung in Angelegenheiten des Arbeits - 
rechts, soweit sie nicht unter den Abs. 1 fallen, (einschließlich Landesgesetze 
und zwischenstaatlicher Vereinbarungen) sowie des Amtshaftungsrechts. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Gottfried MOLTERER 
Dr. Georg LUKASSER, Richter
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Abteilung I 7:   Angelegenheiten des Mietrechts, des Pachtrechts, des Wohnungseigentums - 

rechts. 
 

Angelegenheiten des Gerichts - und Justizverwaltungsgebührenrechts (ein - 
schließlich des Einbringungsrechts und des Verwahrungsgebührenrechts und 
der in die Vollziehung des Bundesministeriums für Justiz fallenden Einzel - 
sachen in diesen Angelegenheiten). 

 
Angelegenheiten besonderer Vorschriften des außerstreitigen Verfahrens im 
Aufgabenbereich im Zusammenwirken mit der Abteilung I 8. 

 
Begutachtung, allenfalls Mitvollziehung in allgemeinen Angelegenheiten der 
Wohnraumbewirtschaftung, des Wohnhauswiederaufbaus, der Wohnbauför - 
derung und Wohnungsverbesserung (einschließlich Landesgesetze auf dem 
Gebiet der Wohnbauförderung). 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Johannes STABENTHEINER 
MMag. Barbara GÖTH, Richterin 
Amtsdirektorin Roswitha MILLENDORFER
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Abteilung I 8:   Angelegenheiten der Organisation der ordentlichen Gerichte und der Juris - 

diktionsnorm. 
 

Angelegenheiten des Zivilverfahrens (insbesondere Zivilprozessordnung, 
Außerstreitverfahrensrecht sowie Arbeits - und Sozialgerichtsgesetz), soweit 
sie nicht anderen Abteilungen zugewiesen sind; Angelegenheiten der Ge - 
schäftsordnung für die Gerichte I. und II. Instanz, soweit sie nicht in den 
Aufgabenbereich einer anderen Abteilung fallen. 

 
Angelegenheiten des Rechtspflegerrechts. 

 
Zivilrechtliche und zivilverfahrensrechtliche Angelegenheiten des Daten - 
schutzes. 

 
Angelegenheiten des Gerichtssprachenrechts. 

 
Begutachtung, allenfalls Mitvollziehung in Angelegenheiten des Sozialver - 
sicherungsrechts. 

 
Leitende Staatsanwältin Dr. Barbara KLOIBER 
Oberstaatsanwältin Dr. Maria WAIS 
Mag. Dr. Richard WINKELHOFER, Richter
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Abteilung I 9:   Zwischenstaatliche Vereinbarungen auf dem Gebiet des internationalen Pri - 

vatrechts, des Sachenrechts, des Schuldrechts und des Handelsrechts sowie 
sonstige zwischenstaatliche Vereinbarungen auf dem Gebiet des Zivilrechts 
und Maßnahmen zu dessen Vereinheitlichung, soweit sie nicht in den Aufga - 
benbereich einer anderen Abteilung fallen. 

 
Gesetzgebungsarbeiten auf dem Gebiet des internationalen Privatrechts. 

 
Angelegenheiten der Kommission der Vereinten Nationen für das inter - 
nationale Handelsrecht (UNCITRAL). 

 
Angelegenheiten des Internationalen Instituts für die Vereinheitlichung des 
Privatrechts (UNIDROIT). 

 
Angelegenheiten des internationalen Privatrechts; Einzelsachen in zivilrecht - 
lichen Angelegenheiten mit internationalem Bezug; Anerkennung ausländi - 
scher Entscheidungen in Ehesachen; internationale Nachlasssachen. 

 
Mitwirkung in internationalen Angelegenheiten, soweit sie nicht in den Auf - 
gabenbereich anderer Abteilungen fällt, insbesondere bei zwischenstaatlichen 
Vereinbarungen in Amtshaltungssachen und Sozialversicherungssachen. 

 
Ausstellung von Gesetzeszeugnissen über Bestimmungen des Zivil - und Zi - 
vilverfahrensrechts; Behandlung von Anfragen aus dem Ausland über öster - 
reichisches Zivil - und Zivilverfahrensrecht. 

 
Auskünfte über ausländisches Recht nach § 4 IPR - Gesetz; Wahrnehmung 
der Aufgaben der Empfangs - und Übermittlungsstelle nach Art. 2 des Euro - 
päischen Übereinkommens betreffend Auskünfte über ausländisches Recht 
(ausgenommen Strafrecht). Dokumentation ausländischen Schrifttums. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Martin ADENSAMER 
Dr. Sabine LÄNGLE, Richterin 
Dr. Verena OFFER, Richterin 
Vertragsbedienstete Gerda HARTL
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Abteilung I 10:   Zwischenstaatliche Vereinbarungen und sonstige zwischenstaatliche Maß - 

nahmen zur Vereinheitlichung des Personen - und Familienrechts, ausgenom - 
men solcher im Rahmen des Europarats auf dem Gebiet der Biomedizin. 

 
Zivilrechtliche Angelegenheiten exterritorialer und anderer völkerrechtlich 
privilegierter Personen sowie zwischenstaatlicher Organisationen; Konsular - 
und Amtssitzverträge, soweit zivilrechtliche Angelegenheiten berührt sind; 
Erklärungen nach Art. IX Abs. 3 EGJN; Befreiung von der diplomatischen 
Beglaubigung nach § 31 Abs. 4 und 5 GBG 1955 sowie Erklärung nach § 33 
Abs. 2 GBG 1955. 

 
Angelegenheiten des Europäischen Komitees für juristische Zusammenarbeit 
(CDCJ); Wahrnehmung der Aufgaben des nationalen Organs der Haager 
Konferenz für internationales Privatrecht. Angelegenheiten der Internationa - 
len Kommission für das Zivilstandswesen (CIEC). 

 
Wahrnehmung der Aufgaben der Empfangsstelle nach § 2 des VN - Überein - 
kommens über die Geltendmachung von Unterhaltsansprüchen im Ausland, 
BGBl. Nr.316/1969, der Übermittlungs - und Empfangsstelle nach dem Aus - 
landsunterhaltsgesetz sowie Einzelfalle betreffend die Vollstreckung von 
Unterhaltsansprüchen. 

 
Wahrnehmung der Aufgaben der zentralen Behörde nach Art. 2 des Euro - 
päischen Übereinkommens vom 20. Mai 1980 über die Anerkennung und 
Vollstreckung von Entscheidungen über das Sorgerecht für Kinder und die 
Wiederherstellung des Sorgerechts sowie nach Art. 6 des Haager Überein - 
kommens vom 25. Oktober 1980 über die zivilrechtlichen Aspekte interna - 
tionaler Kindesentführung; Einzelsachen von Kindesentführungen mit inter - 
nationalem Bezug. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Werner SCHÜTZ 
Dr. Daniela ENGLJÄHRINGER, Richterin 
Amtsdirektor Regierungsrat Josef SCHNEIDER
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Abteilung I 11:   Zwischenstaatliche Vereinbarungen und sonstige zwischenstaatliche Maß - 

nahmen zur Vereinheitlichung des Zivilverfahrensrechts; zwischenstaatliche 
Vereinbarungen über Rechtshilfe, über Anerkennung und Vollstreckung ge - 
richtlicher Entscheidungen in Zivilsachen und über Insolvenzrecht. 

 
Gesetzgebungsarbeiten auf dem Gebiet des internationalen Zivilverfahrens - 
rechts. 

 
Koordination in Angelegenheiten der europäischen Integration, soweit nicht 
die Abteilungen Pr I und II 3 zuständig sind; Vertretung des Bundesministe - 
riums für Justiz in der interministeriellen Arbeitsgruppe für Europäische In - 
tegration und der Projektgruppe Rechtsreform; Koordinationsstelle im Zu - 
sammenhang mit laufenden Verfahren vor dem Europäischen Gerichtshof; 
Auskünfte über das Recht des Europäischen Wirtschaftsraums und der Eu - 
ropäischen Gemeinschaften, sofern die Zuständigkeit des Bundesmini - 
steriums für Justiz berührt wird. 

 
Rechtshilfeerlass in Zivilsachen; Einzelsachen auf dem Gebiet des Rechtshil - 
fe - und Zustellungsverkehrs mit dem Ausland in Zivilsachen; Einzelsachen 
auf dem Gebiet der zwischenstaatlichen Vollstreckungshilfe in Zivilsachen 
(ausgenommen Unterhaltssachen); Wahrnehmung der Aufgaben des Bundes - 
ministeriums für Justiz nach dem Durchführungsgesetz, BGBl. 
Nr. 191/1982, zum Europäischen Übereinkommen über die Übermittlung 
von Anträgen auf Verfahrenshilfe. 

 
Bearbeitung von Beschwerden auf Grund der Europäischen Menschen - 
rechtskonvention und von Menschenrechtsbeschwerden an die VN, soweit 
sie zivilrechtliche Angelegenheiten betreffen. 

 
Angelegenheiten der Beglaubigung von Urkunden, deren Ausstellung in den 
Justizbereich fällt, im zwischenstaatlichen Rechtsverkehr; Gegenseitigkeits - 
erklärungen. 

 
Angelegenheiten der Übersetzungsstelle. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Thor TARKO 
Dr. Christoph BRENN, Richter 
MMag Barbara GÖTH, Richterin 
Dr. Sabine LÄNGLE, Richterin 
Fachoberinspektorin Josefine SCHWARZ 
Fachinspektorin Elfriede BALDIAN 
Vertragsbedienstete Gabriele GAL

438/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 23 von 59

www.parlament.gv.at



 
Sektion II 
STRAFLEGISLATIVSEKTION 
 
Sektionsleiter: 
Sektionschef Dr. Roland MIKLAU 
 
Abteilung II 1:   Angelegenheiten des Strafgesetzbuches und der strafrechtlichen 

Nebengesetze, soweit sie nicht der Abteilung II 2 zugewiesen sind, sowie 
allgemeine Angelegenheiten des materiellen Strafrechtes mit Ausnahme der 
Einzelsachen. 

 
Angelegenheiten des Strafvollzugsgesetzes und des Bewährungshilfegeset - 
zes mit Ausnahme der Einzelsachen. 

 
Begutachtung der Entwürfe von Gesetzen, Verordnungen und Erlässen des 
Bundes und der Länder aus strafrechtlicher und strafverfahrensrechtlicher 
Sicht. 

 
Beteiligung an den strafrechtlichen Arbeiten der EU und anderer internatio - 
naler Organisationen; Anfragen aus dem Ausland über österreichisches 
Strafrecht. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Christian MANQUET 
Mag. Christian PILNACEK, Richter 
Mag. Petra SMUTNY, Richterin 
Mag. Roland HEUREX, Richter 
Mag. Barbara FÜRNKRANZ, Richterin
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Abteilung II 2:   Angelegenheiten des Mediengesetzes, des Jugendgerichtsgesetzes und des 

Militärstrafgesetzes einschließlich internationaler Belange und mit Ausnahme 
der Einzelsachen. 

 
Strafrechtliche und strafverfahrensrechtliche Angelegenheiten des Suchtmit - 
telgesetzes, des Pornographiegesetzes, des Verbotsgesetzes, des Daten - 
schutzgesetzes, des Finanzstrafgesetzes, des Lebensmittelgesetzes, des 
Weingesetzes und der anderen wirtschaftsstrafrechtlichen Nebengesetze; je - 
weils einschließlich der EU - Angelegenheiten und anderer internationaler Be - 
lange und mit Ausnahme der Einzelsachen. 

 
Kriminalstatistik, andere Statistiken und Dokumentationen im Strafrechtsbe - 
reich; Ausarbeitung des jährlichen Sicherheitsberichtes der Bundesregierung 
an den Nationalrat gemeinsam mit dem Bundesministerium für Inneres. 

 
Alle Angelegenheiten, die in den Wirkungsbereich der Sektion II fallen, so - 
weit sich aus dem bei den übrigen Abteilungen Angeführten nichts anderes 
ergibt. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Gerhard LITZKA 
Oberstaatsanwalt Dr. Fritz ZEDER 
Mag. Roland HEUREX, Richter
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Abteilung II 3:   Angelegenheiten der Strafprozessordnung und allgemeine Fragen des Straf - 

verfallrensrechtes; Angelegenheiten des Geschworenen - und Schöffengeset - 
zes, des Strafregistergesetzes (gemeinsam mit dem Bundesministerium für 
Inneres), des Tilgungsgesetzes, der Amnestiegesetze und der strafrechtlichen 
Gebührenvorschriften; jeweils mit Ausnahme der Einzelsachen. 

 
Angelegenheiten des Staatsanwaltschaftsgesetzes und der Durchführungs - 
verordnung hiezu; Mitwirkung in Angelegenheiten der Geschäftsordnung 
der Gerichte I. und II. Instanz. 

 
Strafrechtliche und strafverfahrensrechtliche Belange der Europäischen 
Menschenrechtskonvention und der VN - Menschenrechtspakte; straflegislati - 
ve Angelegenheiten auf Grund zwischenstaatlicher Vereinbarungen von 
strafrechtlicher Bedeutung; Mitwirkung in Angelegenheiten des Ausliefe - 
rungs - und Rechtshilfegesetzes (ARHG) und an den zwischenstaatlichen 
Vereinbarungen, die der Abt. IV 1 zugewiesen sind. 

 
Koordination in Angelegenheiten der europäischen Integration auf dem Ge - 
biet des Strafrechts; Beteiligung an den strafverfahrensrechtlichen und krimi - 
nologischen Arbeiten der EU und anderer internationaler Organisationen. 

 
Anfragen aus dem Ausland über österreichisches Strafverfahrensrecht; Evi - 
denz ausländischer Strafgesetze und der Entwürfe solcher Gesetze; Arbeiten 
auf dem Gebiet der Kriminologie. 

 
Mitwirkung bzw. Begutachtung in Angelegenheiten des Disziplinarrechtes 
und der Reform des Verwaltungsstrafrechtes. 

 
Formblätter in Strafsachen. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Werner PLEISCHL 
Oberstaatsanwalt Dr. Fritz ZEDER 
Mag. Christian PILNACEK, Richter 
Mag. Petra SMUTNY, Richterin 
Staatsanwältin Mag. Eva FUCHS 
Mag. Barbara FÜRNKRANZ, Richterin 
Fachoberinspektorin Brigitta KUBIK

438/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original)26 von 59

www.parlament.gv.at



 
Sektion III 
VERWALTUNGS - und PERSONALSEKTION 
 
Sektionsleiter: 
Sektionschef Dr. Michael LIST 
 
Abteilung III 1:   Allgemeine Angelegenheiten des Dienst - und Besoldungsrechtes (einschließ - 

lich des Personalvertretungsrechtes) der Richter, Staatsanwälte, Rechtspfle - 
ger und der anderen Justizbediensteten; allgemeine Angelegenheiten der 
Rechtspraktikanten und Eignungsausbildungsteilnehmer; allgemeine Angele - 
genheiten der Justizverwaltung, die die innere Aufbauorganisation der Ju - 
stizbehörden oder das Personalwesen betreffen; jeweils einschließlich der 
Ausarbeitung von Gesetzesentwürfen, Verordnungen und Erlässen. 

 
Allgemeine Angelegenheiten des Gerichtsbetriebs und des Betriebs der 
staatsanwaltschaftlichen Behörden; Mitwirkung bei allen legislativen und ad - 
ministrativen Vorhaben, soweit sie Auswirkungen auf den Gerichtsbetrieb 
oder den Betrieb der staatsanwaltschaftlichen Behörden haben oder Ände - 
rungen des Personaleinsatzes erfordern. 

 
Angelegenheiten der Planstellenbewirtschaftung (einschließlich der Planstel - 
lenaufteilung auf die nachgeordneten Dienstbehörden und der Planstellenzu - 
Weisung gem. Pkt 1.9. VZO sowie der Mitwirkung bei der Planstellensyste - 
misierung der einzelnen Gerichte und Staatsanwaltschaften) sowie der Koor - 
dinierung und Endredaktion des Stellenplans für das gesamte Ressort; Fest - 
legung von Richtverwendungen sowie Mitwirkung bei Arbeitsplatzzuord - 
nungen. 

 
Angelegenheiten der Personalanforderungsrechnung (PAR); 
Allgemeine Personal - und Geschäftsanfallsstatistik; Auswertungen des Be - 
trieblichen Informationssystems im Wirkungsbereich der Sektion (in Zusam - 
menarbeit mit der Abteilung Pr 3); Angelegenheiten des Per - 
sonalinformationssystems des Bundes. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Anton PAUKNER 
Oberstaatsanwältin Dr. Gabriele BAJONS 
Mag. Helmut WEICHHART; Richter 
Mag. Claudia RAGOSSNIG, Richterin 
Beamtin Gerda TUIDER 
Amtsdirektor Gerhard BELIK
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Abteilung III 2:   Erstellung und Koordinierung des Ressortvoranschlages sowie der Monats - 

voranschläge, Krediteinteilung der nachgeordneten Dienststellen, Verkehr 
mit dem Bundesministerium für Finanzen in allen Budget - und Kreditangele - 
genheiten, Bundesrechnungsabschluss, Verrechnungswesen, Fahrzeugplan, 
Plan für Datenverarbeitungsanlagen. Allgemeine Angelegenheiten des Bun - 
deshaushalts - und des Vergaberechts. Haushaltsangelegenheiten des Bun - 
desministeriums für Justiz einschließlich der Jahres - und Monatsvoranschla - 
ge sowie der Kreditbewirtschaftung und des Budgetcontrollings. 

 
Gewährung von Bezugsvorschüssen, Belohnungen, Leistungsprämien und 
Geldaushilfen; soziale Betreuung der Justizbediensteten. Einzelsachen des 
Dienstnehmer - und Organhaftpflichtrechts. 

 
Planung und Koordinierung hinsichtlich der Neu -, Zu - und Umbauten, bauli - 
cher Instandsetzungen und Adaptierungen sowie der Amtseinrichtung der 
Gerichtsgebäude; Kraftfahrzeugwesen; Angelegenheiten der Dienst - und Na - 
turalwohnungen sowie der Gemeinnützigen Wohnungsgesellschaft für Bun - 
desbedienstete; Angelegenheiten des Zivil - und Katastrophenschutzes (hin - 
sichtlich des Strafvollzuges im Einvernehmen mit der Sektion V), Vertre - 
tung des Justizressorts im Arbeitsausschuss "Z". 

 
Angelegenheiten der Innenrevision bei ausgabenwirksamen Maßnahmen im 
Zuständigkeitsbereich der Präsidialsektion (einschließlich der ADV - Ausga - 
ben für die Gerichte und Staatsanwaltschaften); Koordinierung der Maßnah - 
men zur Einsparung und Erhebung des Energieaufwandes im Justizressort. 
ADV - Angelegenheiten im Wirkungsbereich. 

 
Angelegenheiten der Sicherheit der Gerichte und Staatsanwaltschaften. An - 
gelegenheiten des Bundesbediensteten - Schutzgesetzes und des Umwelt - 
schutzes für den Bereich der Gerichte und Staatsanwaltschaften. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Hermann GERM 
Mag. Günter KEGELREITER, Richter 
Amtsdirektor Regierungsrat Erich DINHOF 
Amtsdirektor Regierungsrat Josef KOGELBAUER 
Amtsdirektor Karl GREULBERGER 
Beamter Walter MORIN 
Amtsdirektorin Herta WEIS 
Amtsdirektor Ernst ZLABINGER
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Abteilung III 3:   Allgemeine Angelegenheiten und Einzelangelegenheiten der Fortbildung der 

Richter und Staatsanwälte sowie der A1 - Bediensteten der Zentralstelle (ein - 
schließlich der Erteilung von Dienstaufträgen für Inlandsdienstreisen und der 
Vorbereitung solcher Anträge bei Auslandsdienstreisen sowie einschließlich 
der Gewährung von Sonderurlaub); Entwicklung und Umsetzung von Fort - 
bildungskonzepten, Koordination der Fortbildungsaktivitäten der Justizbe - 
hörden in den Ländern, Erstellung der jährlichen Fortbildungsprogramme; 
Verbindung zum Fortbildungsbeirat beim Bundesministerium für Justiz für 
Richter und Staatsanwälte und zu ausländischen Fortbildungseinrichtungen 
für Richter und Staatsanwälte, sowie zu vergleichbaren Fortbildungseinrich - 
tungen außerhalb des Ressorts; Angelegenheiten in - und ausländischer Ver - 
anstaltungen, die (auch) der Fortbildung von Richtern und Staatsanwälten 
dienen, und von länder - und berufsübergreifenden Tagungen sowie interna - 
tionale Angelegenheiten der Fortbildung der Richter und Staatsanwälte. 

 
Vorbereitung und Durchführung von Fortbildungsveranstaltungen der Zen - 
tralstelle für Richter und Staatsanwälte, insbesondere der Richterwoche, im 
Zusammenwirken mit den fachlich zuständigen Organisationseinheiten. 

 
Sonstige Angelegenheiten der Fortbildung im Ressortbereich, soweit nicht 
eine andere Organisationseinheit ausschließlich zuständig ist; Verbindung 
zur Verwaltungsakademie des Bundes. 

 
Organisation, Koordination und Dokumentation von Informationsveranstal - 
tungen über die österreichische Justiz (ausgenommen den Strafvollzug) im 
In - und Ausland, hinsichtlich der Reformstaaten Mittel - und Osteuropas im 
Zusammenwirken mit der Abteilung Pr 3. 

 
Angelegenheiten der Gleichbehandlung im Ressortbereich, einschließlich in - 
ternationaler Angelegenheiten auf diesem Gebiet. Angelegenheiten des Bun - 
des - Gleichbehandlungsgesetzes und damit im Zusammenhang stehender 
Vorschriften. Verbindung zum Bundeskanzleramt in diesem Wirkungsbe - 
reich. 

 
Dokumentation ressortspezifischer Frauenangelegenheiten. 

 
Leitende Staatsanwältin Dr. Constanze KREN 
Dr. Hermann STROMBERGER, Richter 
Mag. Helmut WEICHHART, Richter 
Fachoberinspektorin Maria KRAMMER
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Abteilung III 4:   Angelegenheiten der Vereinssachwalterschaft und der Patientenanwalt - 

schaft, insbesondere der Eignungsfeststellung der Vereine, der Fachaufsicht 
über diese, der Jahresberichte, der Gewährung von Förderungen, der Prü - 
füng deren widmungsgemäßer Verwendung sowie der Koordinierung der 
Tätigkeit der Vereine. 

 
Angelegenheiten der Verleihung staatlicher Auszeichnungen und Titel an 
ressortfremde Personen für Verdienste im Justizbereich. 

 
Verwaltungs - und Personalangelegenheiten der staatsanwaltschaftlichen 
Behörden (einschließlich der Dienstaufsicht sowie der Fachaufsicht in diesen 
Angelegenheiten), soweit nicht ausdrücklich die Zuständigkeit einer anderen 
Abteilung gegeben ist; Angelegenheiten der fachkundigen Laienrichter in 
Kartellsachen sowie des Paritätischen Ausschusses für Kartellangelegenhei - 
ten; Personalangelegenheiten von Kommissionen, die ihren Sitz in Wien ha - 
ben; Angelegenheiten der Bestellung der Mitglieder der Schiedsstelle nach 
der UrhGNov 1980; Angelegenheiten der Börsenschiedsgerichte, soweit die - 
se Angelegenheiten nicht den Abteilungen I 2 und I 8 zugewiesen sind. 

 
Schriftleitung des "Amtsblattes der österreichischen Justizverwaltung“ 
(JABI). 

 
Oberstaatsanwältin Dr. Elisabeth KOLLMAYER 
Staatsanwalt Mag. Andreas SACHS 
Amtsdirektor Regierungsrat Hans RIEDENBAUER 
Beamter Erich GSCHMEIDLER
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Abteilung III 5:   Verwaltungs - und Personalangelegenheiten des Obersten Gerichtshofes so - 

wie der Oberlandesgerichtssprengel Wien und Graz (einschließlich der 
Dienstaufsicht und der Fachaufsicht in diesen Angelegenheiten), soweit nicht 
ausdrücklich die Zuständigkeit einer anderen Abteilung gegeben ist. 

 
Dr. Ulrich LEITNER, Richter 
Dr. Peter DOBLINGER, Richter 
Dr. Maria UNTERBERGER, Richterin 
Mag. Leopold BERGER, Richter 
Amtsdirektor Regierungsrat Hans RIEDENBAUER
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Abteilung III 6:   Verwaltungs - und Personalangelegenheiten der Oberlandesgerichtssprengel 

Linz und Innsbruck (einschließlich der Dienstaufsicht und der Fachaufsicht 
in diesen Angelegenheiten), soweit nicht ausdrücklich die Zuständigkeit ei - 
ner anderen Abteilung gegeben ist. 

 
Einzelangelegenheiten der Notare und Rechtsanwälte sowie der Verteidiger 
in Strafsachen aller Oberlandesgerichtssprengel; Maßnahmen nach § 9 Nota - 
riatsordnung. 

 
Wahrnehmung der dienstbehördlichen Zuständigkeiten (ausgenommen die 
Planstellenbereiche Justizanstalten und Bewährungshilfe) im Bereich des 
Pensionsrechtes, der Reisegebührenvorschrift (soweit nicht die Abteilung Pr 
1 zuständig ist), des Nebengebührenzulagengesetzes und der Feststellung 
der Vorrückungsstichtage. 

 
Leitende Staatsanwältin Dr. Ulrike TESSAREK 
Staatsanwältin Mag. Sonja RIENER 
Mag. Marcus HRNCIR, Richter 
Amtsdirektor Regierungsrat Hans RIEDENBAUER 
Amtsdirektor Willibald TIEFENBACHER
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Abteilung III 7:   Wahrnehmung der dienstbehördlichen Zuständigkeiten bzw. der Dienst - 

geberzuständigkeiten sowie der Dienst - und Fachaufsicht im Bereich der 
nichtrichterlichen Bediensteten der Gerichte und staatsanwaltschaftlichen 
Behörden, soweit nicht ausdrücklich die Zuständigkeit einer anderen Abtei - 
lung gegeben ist; Wahrnehmung der dienstbehördlichen Zuständigkeiten 
bzw. der Dienstgeberzuständigkeit im Bereich der Zentralstelle (einschließ - 
lich der zugeteilten Bediensteten), soweit nicht ausdrücklich die Zuständig - 
keit einer anderen Abteilung gegeben ist; Mitwirkung in den Angelegenhei - 
ten der Geschäftseinteilung, der Geschäftsordnung und der Kanzleiordnung 
der Zentralstelle. 

 
Wahrnehmung der dienstbehördlichen Zuständigkeiten bzw. der Dienst - 
geberzuständigkeiten (ausgenommen die Planstellenbereiche Justizanstalten 
und Bewährungshilfe) betreffend Kinderzulagen und Jubiläumszuwendungen 
sowie im Zusammenhang mit Dienstzuteilungen und Entsendungen zu 
Dienststellen ins Ausland. 

 
Koordination der Erstellung und Gestaltung von Lehr - und Lernbehelfen für 
die Grundausbildungen bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften. 

 
Angelegenheiten der Aus - und Fortbildung und der Dienstprüfungen der 
nichtrichterlichen Bediensteten sowie des Schulwesens der Justizschulen 
Schwechat und Kitzbühel. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Wolfgang KIRISITS 
Dr. Christine TRATTNER, Richterin 
Mag. Leopold BERGER, Richter 
Amtsdirektor Willibald TIEFENBACHER 
Amtsdirektor Johann WIEDER 
Beamter Erich GSCHMEIDLER 
Beamter Robert THALER 
Fachoberinspektorin Maria ENDLER
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Abteilung III 8:   Wahrnehmung der dienstbehördlichen Zuständigkeiten bzw. der Dienst - 

geberzuständigkeiten sowie der Dienstaufsicht in den Planstellenbereichen 
Justizanstalten und Bewährungshilfe; Festlegung der Dienstpläne und der 
Diensteinteilung (einschließlich der Festlegung zeitlicher Mehrleistungen) im 
Zusammenwirken mit der Abteilung V 1; Angelegenheiten der Funktionsbe - 
setzungspläne (Punkt 1 .9. Abs. 2 VZO); Mitwirkung in Angelegenheiten der 
Aufbauorganisationspläne; Anwerbung und Ausbildung (Justizwachschule); 
Einzelmaßnahmen der berufsbegleitenden Fortbildung; Mitwirkung bei 
grundsätzlichen und Planungsfragen der Fortbildung sowie bei der Zulas - 
sung zu Fortbildungsveranstaltungen; ausführende Personaladministration in 
Fortbildungsangelegenheiten; Bewirtschaftung des Stellenplanes in diesen 
Planstellenbereichen. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Eberhard ZEMANEK 
Oberstaatsanwältin Dr. Karin DOTTER - SCHILLER 
Staatsanwalt Mag. Andreas SACHS 
Mag. Marcus HRNCIR, Richter 
Amtsdirektor Hofrat Leo SCHÖN 
Amtsdirektor Helmut PÖTZL 
Amtsdirektor Regierungsrat Friedrich VACKAR 
Amtsdirektorin Edith GÖDL 
Amtsdirektorin Karin FINK - FEUERBACH 
Amtsdirektorin Theresia LUKASCH 
Amtsdirektorin Christine BAUER 
Amtsdirektorin Irene KROTTENDORFER 
Amtsdirektorin Regierungsrätin Aurelia WALLNER 
Beamter Christian BODINGER 
Chefinspektor Peter KREN 
Chefinspektor Wilhelm PLATTNER 
Inspektor Werner KOY
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Sektion IV 
SEKTION STRAF- uud GNADENSACHEN 
 
Sektionsleiter: 
Generalanwalt Prof. Dr. Christoph MAYERHOFER 
 
Abteilung IV 1:   Angelegenheiten des Auslieferungs - und Rechtshilfegesetzes (ARHG) sowie der 

Auslieferungs - und Rechtshilfeverordnung (ARHV); zwischenstaatliche Verträge 
über die Auslieferung, die Rechtshilfe in Strafsachen, die Vollstreckung von 
Strafurteilen, die Übernahme der Strafverfolgung, die Überwachung bedingt Verur - 
teilter oder bedingt Entlassener sowie sonstige zwischenstaatliche Vereinbarungen 
von strafrechtlicher Bedeutung, ausgenommen die danach erforderlichen legislativen 
Maßnahmen. 

 
Einzelsachen der Auslieferung einschließlich der internationalen Fahndung, der 
Durchlieferung und Strafrechtshilfe, der Übernahme und Übertragung der Voll - 
streckung von Strafurteilen, der Strafverfolgung und damit im Zusammenhang ste - 
hende Strafsachen und der Übernahme und Übertragung der Überwachung, Mitwir - 
kung in Einzelsachen nach dem Strafregistergesetz hinsichtlich ausländischer Ver - 
urteilungen. 

 
Vorbereitung von Auslandsdienstreiseaufträgen in Einzelstrafsachen sowie für das 
EJN (Europäische Justitielle Netzwerk) an Richter und Staatsanwälte (im Einver - 
nehmen mit den zuständigen Abteilungen der Sektion III). 

 
Strafrechtliche Angelegenheiten exterritorialer und anderer völkerrechtlich privile - 
gierter Personen sowie österreichischer Staatsbürger im Ausland; strafrechtliche 
Angelegenheiten der Konsular - und Amtssitzverträge; Einholung diplomatischer Be - 
glaubigungen und Ausstellung von Gesetzeszeugnissen in Straasachen; ausländi - 
sches Straf - und Strafverfahrensrecht und Auskünfte hierüber; Wahrnehmung der 
Aufgaben der Empfangs - und Übermittlungsstelle nach Artikel 2 des Europäischen 
Übereinkommens betreffend Auskünfte über ausländisches Recht auf strafrecht - 
lichem Gebiet; Beteiligung an Arbeiten internationaler Organisationen auf dem Ge - 
biet des Strafrechtes. 

 
Bearbeitung von Beschwerden auf Grund der Europäischen Menschenrechtskon - 
vention und von Menschenrechtsbeschwerden an die Vereinten Nationen, soweit sie 
nicht zivilrechtliche Angelegenheiten betreffen. 

 
Mitwirkung an den strafrechtlichen Arbeiten der EU und auf Grund des Schengener 
Vertragswerks, jeweils im Aufgabenbereich. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Gert FELSENSTEIN 
Oberstaatsanwältin Dr. Edith SCHINDLER 
Oberstaatsanwältin Dr. Ulrike KATHREIN 
Staatsanwalt Dr. Stefan BENNER 
Staatsanwältin Dr. Irene GARTNER 
Mag. Dr. Johannes MARTETSCHLÄGER; Richter 
Vertragsbedienstete Monika ÖTSCH 
Vertragsbedienstete Marlene ROSEGGER
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Abteilung IV 2:   Strafsachen nach dem Strafgesetzbuch und nach strafrechtlichen Nebenge - 

setzen, soweit sie nicht den Abteilungen IV 1 oder IV 3 zugewiesen sind; 
insbesondere Fachaufsicht über die staatsanwaltschaftlichen Behörden und 
Aufsichtsbeschwerden in diesen Angelegenheiten. Erteilung des sicheren Ge - 
leites nach § 419 StPO, soweit nicht die Abteilung IV 3 zuständig ist. 

 
Alle Angelegenheiten, die in den Wirkungsbereich der Sektion IV fallen, so -  
weit sich aus dem bei den übrigen Abteilungen Angeführten nichts anderes 
ergibt. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Werner PÜRSTL 
Oberstaatsanwalt Dr. Robert JIROVSKY 
Staatsanwalt Mag. Viktor EGGERT 
Staatsanwalt Mag. Ulrich KNIBBE 
Mag. Andreas MAIR; Richter
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Abteilung IV 3:   Strafsachen wegen Herstellung und Verbreitung von Massenvernichtungswaffen 

nach § 177 a StGB, Strafsachen wegen unerlaubten Umganges mit Kernmaterialien 
oder radioaktiven Stoffen nach § 177 b StGB; Umweltstrafsachen nach den 
§§ 180 - 183 StGB; Strafsachen gegen den Staat und den öffentlichen Frieden 
(§§ 242 - 258, 274 - 285, 316 - 321 StGB), im Zusammenhang mit Wahlen und Volks - 
abstimmungen (§§ 261 - 268 StGB), nach den Bundesgesetzen über die Ein -, Aus - 
und Durchfuhr von Kriegsmaterial, über die Durchführung internationaler Sank - 
tionsmaßnahmen, über das Verbot von Anti - Personen - Minen sowie über das Verbot 
von blindmachenden Laserwaffen; Strafsachen wegen nationalsozialistischer Ge - 
waltverbrechen sowie nach dem Verbotsgesetz; Strafsachen nach dem Medienge - 
setz; 

 
Erteilung des sicheren Geleites nach § 419 StPO im Wirkungsbereich. 

 
Dokumentation geschichtlich bedeutsamer Straf - und Pressesachen und der straf - 
rechtlichen Judikatur. 

 
Einzelsachen der bedingten Entlassung von Strafgefangenen und von im Maßnah - 
menvollzug Untergebrachten. 

 
Vorbereitung und Durchführung periodischer Begnadigungen. 

 
Einzelsachen nach dem Tilgungsgesetz und nach Amnestiegesetzen sowie der 
Strafunterbrechung und des Aufschubes des Strafvollzuges; Mitwirkung in Einzel - 
sachen nach dem Strafregistergesetz, soweit sie nicht der Abteilung IV 1 zugewie - 
sen sind; begleitende Kontrolle des Strafregisters hinsichtlich inländischer Verurtei - 
lungen, insbesondere auch auf dem Gebiet der endgültigen Strafnachsicht und Ent - 
lassung, des endgültigen Absehens von der Verhängung einer Strafe und der Voll - 
streckungsverjährung. 

 
Koordinierung in Angelegenheiten des § 13a des Strafregistergesetzes und Verbin - 
dungsdienst zum Bundesministerium für  Inneres in diesen Angelegenheiten. 

 
Entschädigungen nach dem StEG und damit verbundene Ersatzansprüche nach Ar - 
tikel 5 Abs. 5 EMRK bzw. Art. 7 PersFrG Entschädigungsansprüche nach § 39 
Mediengesetz; Ersatzansprüche nach § 149p StPO; Mitwirkung in Angelegenheiten 
der Gewährung von Hilfeleistungen an Opfer von Verbrechen; Ansprüche nach 
§§ 373 b und 444 Abs. 2 StPO; Entschädigungen aus verfallenen Haftkautionen 
nach § 191 Abs. 3 StpO. 

 
Fachaufsicht und Aufsichtsbeschwerden in diesen Angelegenheiten. 

 
Einzelsachen in Angelegenheiten der Gebühren der Zeugen, Sachverständigen, Dol - 
metscher, Geschworenen und Schöffen in Strafsachen. 

 
Anfragen der Sozialversicherungsträger nach Haftzeiten in den Jahren 1938  - 1945. 

 
Verbindungsdienst zur Präsidentschaftskanzlei im Wirkungsbereich. 

 
Leitender Staatsanwalt MMag. Dr. Johann HERGOVICH 
Oberstaatsanwalt Dr. Adalbert VLCEK 
Oberstaatsanwalt Dr. Thomas SOLÉ 
Staatsanwalt Mag Viktor EGGERT 
Fachoberinspektorin Veronika HOBIGER
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Abteilung IV 4:   Gnadensachen. Niederschlagung strafgerichtlicher Verfahren. 
 

Mitwirkung bei der Vorbereitung und Durchführung von periodischen Be - 
gnadigungen. 

 
Mitwirkung in allgemeinen Angelegenheiten des Gnadenwesens. 

 
Verbindungsdienst zur Präsidentschaftskanzlei im Wirkungsbereich. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Peter BARBORITSCH 
Staatsanwältin Dr. Eva MÜLLER - BURANER 
Staatsanwältin Dr. Renée KLEISSNER 
Staatsanwalt Dr. Burghard HAINDL 
Amtsdirektorin Regierungsrätin Brigitte MADER
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Sektion V 
STRAFVOLLZUGS SEKTION 
 
Sektionsielter: 
Sektionschef Dr. Michael NEIDER 
 
Abteilung V1:  Grundsätzliche Planung und Organisation des Straf - und Maßnahmenvollzugs; An - 

gelegenheiten der Belagsplanung und der Belagsfestsetzung für die Justizanstalten; 
allgemeine Aufsicht über die Justizanstalten (soweit nicht die Abteilung V 7 zustän - 
dig ist). 

 
Angelegenheiten der Aufbauorganisationspläne (Punkt 1.9. Abs. 1 VZO); Mitwir - 
kung in Angelegenheiten der Funktionsbesetzungspläne. 

 
Grundsätzliche Feststellung des Planstellenbedarfs der Justizanstalten samt Vor - 
schlagserstattung an die Abteilung III 1, Mitwirkung bei der Planstellenzuweisung 
gemäß Punkt 1.9. VZO an die einzelnen Justizanstalten; grundsätzliche Gestaltung 
der Diensteinteilung in den Justizanstalten, Mitwirkung bei der Festlegung zeitlicher 
Mehrleistungen. 

 
Fortbildung (Festlegung von Inhalten und Bedarf, Durchführung, Zulassung; Fort - 
bildungszentrum Strafvollzug); Mitwirkung bei der Ausbildung (Lehrpläne und 
Lehrmethoden) und der Gewährung von Supervision. 

 
Grundsätzliche Angelegenheiten der Behandlung, Betreuung und Vollzugslocke - 
rung; soziale, pädagogische, psychologische, psychiatrische und seelsorgerische Be - 
treuung sowie Freizeitgestaltung in den Justizanstalten; Angelegenheiten der Gefan - 
genenbüchereien; Angelegenheiten des Group Counselling. 

 
Bestimmung der Zuständigkeit einer Anstalt oder Sonderabteilung des Maßnahmen - 
vollzugs für die Anhaltung von untergebrachten Personen gemäß §§ 21 bis 23 StGB 
und von Strafgefangenen. 

 
Erfassung der wegen §§ 201 ff StGB oder anderer schwerer Gewaltdelikte verur - 
teilten Straftäter; Organisation therapeutischer Maßnahmen für diesen Personen - 
kreis im und nach dem Strafvollzug zur Rückfallsvermeidung. 

 
Aufgaben des Jugendstrafvollzuges und Fachaufsicht über die Jugendgerichtshilfe. 

 
Angelegenheiten der Bewährungshilfe, des außergerichtlichen Tatausgleichs und der 
Entlassenenbetreuung. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Wolfgang GÖDL 
Mag. Andreas HELD, Richter 
Dr. Christian SCHNATTLER, Richter 
Staatsanwalt Mag. Alois EBNER 
Amtsdirektor Walter KAHL 
Amtsdirektor Regierungsrat Paul GOTSBACHNER 
Amtsdirektor Walter KRUMBÖCK 
Amtsdirektor Kuno RESL
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Abteilung V2: Vorbereitung des Jahresvoranschlags der Justizanstalten und der Bewährungshilfe. 
 

Krediteinteilung und Rechnungswesen. 
 

Prüfung der Geld - und Sachengebarung der Justizanstalten; Aufsicht über die In - 
ventar - und Materialverwaltung der Justizanstalten. 

 
Liegenschaftsverwaltung der Justizanstalten (mit Ausnahme der in Amtsgebäuden 
der Gerichte untergebrachten gerichtlichen Gefangenenhäuser); Angelegenheiten des 
An - und Verkaufs von Liegenschaften im Bereich des Straf - und Maßnahmenvoll - 
zugs. 

 
Gebäudeverwaltungs - und Unterbringungsfragen der Justizanstalten; Planung, Mit - 
wirkung und Koordinierung hinsichtlich der Neu -, Zu- und Umbauten (bei Auswir - 
kungen auf Gerichtsgebäude im Einvernehmen mit der Abteilung III 2); bauliche In - 
standsetzungen und Adaptierungen im Bereich des Straf - und Maßnahmenvollzugs 
und der in Bundesobjekten untergebrachten Bewährungshilfe; Einrichtung und Aus - 
stattung der Justizanstalten. 

 
Beschaffungswesen und Aufsicht über das Zentrale Wirtschaftsamt (Strafvollzug). 

 
Angelegenheiten der Dienst -, Natural - und Mietwohnungen für Bedienstete der Ju - 
stizanstalten und der Bewährungshilfe. 

 
Maßnahmen zur Einsparung und Erhebung des Energieaufwandes für den Bereich 
des Straf- und Maßnahmenvollzugs. 

 
Arbeitswesen, Schulwesen sowie Berufsaus - und  -fortbildung in den Ju - 
stizanstalten. 

 
Verpflegung der Insassen der Justizanstalten und Angelegenheiten der Werkskü - 
chen. 

 
Angelegenheiten des Umweltschutzes für den Bereich der Justizanstalten; Angele - 
genheiten des Bundesbediensteten - Schutzgesetzes für den Bereich des Straf - und 
Maßnahmenvollzugs. 

 
Behandlung der Schadensfälle in Justizanstalten; Behandlung von Ersatzansprüchen 
nach § 32a StVG. 

 
 

Leitender Staatsanwalt Dr. Herbert HAIDER 
Oberstaatsanwältin Dr. Irene KÖCK 
Dr. Christian SCHNATTLER, Richter 
Mag Andreas HELD, Richter 
Amtsdirektor Regierungsrat Hans SCHREIBER 
Amtsdirektor Regierungsrat Paul GOTSBACHNER 
Amtsdirektor Erwin KOPECKY 
Amtsdirektor Wolfgang KOLL 
Amtsdirektor Walter KRUMBÖCK 
Beamtin Monika KERNSTOCK 
Fachoberinspektor Christian HANDLOS
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Abteilung V 3:      Überwachung der Wahrnehmung der Dienst - und Fachaufsicht in allen Or - 

ganisationsbereichen der Justizanstalten (soweit nicht die Abteilung V 4 zu - 
ständig ist). 

 
Durchführung von Inspektionen im Verwaltungs - und Vollzugsbereich der 
Justizanstalten zur Kontrolle der Einhaltung der gesetzlichen Bestimmungen 
und der darauf gegründeten Vorschriften und Anordnungen sowie der Auf - 
gabenerfüllung (insbesondere der Behandlung der Insassen), einschließlich 
der Abstellung wahrgenommener Missstände (soweit nicht die Abteilung V 
4 zuständig ist). 

 
Öffentlichkeitsarbeit auf dem Gebiet des Straf - und Maßnahmenvollzugs; 
Bewilligung von Besichtigungen, Film - und Tonaufnahmen in den Ju - 
stizanstalten. 

 
Angelegenheiten der IT - Anwendung im Straf - und Maßnahmenvollzug im 
Zusammenwirken mit der Abteilung Pr 4. 

 
Angelegenheiten der Umsetzung des Projekts "Strategieentwicklung im 
Strafvollzug“. 

 
Erstellung und Betreuung allgemeiner (periodischer) Statistiken, Erhebun - 
gen, Auswertungen und Kennzahlen. 

 
Leitender Staatsanwalt Dr. Karl DREXLER 
Staatsanwalt Mag. Alois EBNER 
Amtsdirektor Kuno RESL 
Amtsdirektorin Elfriede ZELLER
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Abteilung V 4:      Angelegenheiten der baulichen, technischen, personellen und organisa - 

torischen Sicherheitsbelange in Justizanstalten im Zusammenwirken mit den 
jeweils zuständigen Abteilungen; Koordinierung der Tätigkeit der Sicher - 
heitsbeauftragten sowie der Sicherungsaufgaben der Schlösser - und Waffen - 
warte; Betreuung und Auswertung der Ergebnisse von Sicherheitspartner - 
schaften. 

 
Kontrolle der Sicherungsaufgaben des Justizwachdienstes einschließlich der 
Wahrnehmung der Befugnisse (insbesondere Durchsuchen von Gegenstän - 
den und Personen, Identitätsfeststellung, Festnahme und Anhaltung, Weg - 
weisung von Unbeteiligten, Maßnahmen bei Flucht und Nacheile, Anwen - 
dung unmittelbaren Zwanges und Gebrauch von Waffen) und Pflichten (ins - 
besondere Einsatzfähigkeit, Uniformierung, Gruß - und Meldepflicht) der Ju - 
stizwachebeamten. 

 
Durchführung von Sicherheitsinspektionen in den Justizanstalten, einschließ - 
Lich der Abstellung wahrgenommener Missstände. 

 
Planung, Schulung und Übung für den Not -, Alarm -, Krisen - und Katastro - 
phenfall; Angelegenheiten des Zivil - und Katastrophenschutzes; Auswertung 
und Dokumentation von Fluchtfällen und Konfliktsituationen (mit grund - 
sätzlicher Bedeutung). 

 
Entwicklung von Sicherheitsstandards für die Justizanstalten; Erstellung des 
jährlichen Berichts über die Sicherheit im Strafvollzug. 

 
Dienst - und Schutzbekleidung des Vollzugspersonals sowie Bewaffnung, 
einschließlich Waffenbehandlung. 

 
Wahrnehmung der Justizinteressen gegenüber dem Justizwache - Massafonds, 
soweit dies dienstbehördliche Interessen betrifft im Einvernehmen mit der 
Abt. III 8. 

 
Verfügungen gemäß § 106 StVG bei Fluchten und Entweichungen männli - 
cher Insassen aus Justizanstalten. 

 
Leitender Staatsanwalt MMag. Georg SALZNER 

                  (Bundessicherheitsinspizierender der 
                  Justizanstalten) 

Amtsdirektor Kuno RESL
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Abteilung V 5:  Allgemeine rechtliche Angelegenheiten des Straf - und Maßnahmenvollzugs, 
  insbesondere der VZO (soweit nicht die Abteilung II 1 zuständig ist); Mit - 
  wirkung an der Gesetzgebung auf dem Gebiet des Straf - und Maßnahmen - 
  vollzugs. 
 
  Gegenschriften und Vertretung bei Beschwerden von Strafgefangenen, Un - 
  tersuchungshäftlingen und Untergebrachten an den Verfassungsgerichtshof 
  und Verwaltungsgerichtshof (soweit nicht die Abteilung V 7 zuständig ist). 
 
  Mitwirkung bei Amtshaftungssachen betreffend Justizanstalten. 
  Angelegenheiten der Genehmigung unbewachter Aufenthalte sicherheitsge - 
  fährlicher Insassen außerhalb der Justizanstalten gemäß Punkt 2.3.4 VZO 
  (soweit nicht die Abteilung V 7 zuständig ist). 
 
  Genehmigung von Vergünstigungen gemäß § 24 Abs. 3 StVG (soweit nicht 
  die Abteilung V 7 zuständig ist). 
 
  Einzelsachen nach § 16 Abs. 2 (ausgenommen Z 3 und 9) StVG im Einver - 
  nehmen mit der Abteilung IV 3. 
 
  Verfügungen nach § 91 Abs. 3 StVG. 
 
  Ausübung der Disziplinargewalt gegenüber Untersuchungshäftlingen, Straf - 
  gefangenen und Untergebrachten bei Ordnungswidrigkeiten gegen Leiter 
  von Justizanstalten (soweit nicht die Abteilung V 7 zuständig ist). 
 
  Ärztliche Betreuung und Spitalswesen, einschließlich der Überstellung in öf - 
  fentliche Krankenanstalten; Anordnungen der Zwangsuntersuchung, 
  Zwangsbehandlung und Zwangsernährung gemäß § 69 StVO. 
 
  Einzelsachen in Angelegenheiten der Gebühren der Zeugen, Sachverständi - 
  gen und Dolmetscher in Verfahren vor den Vollzugsbehörden. 
 
  Kontakt mit ausländischen Vertretungsbehörden. 
 
  Durchführung des Vertrages mit dem Fürstentum Liechtenstein über die Un - 
  terbringung von Häftlingen (soweit nicht die Abteilung W 1 zuständig ist). 
 
  Allgemeine Angelegenheiten von Insassen, die nicht die österreichische 
  Staatsbürgerschaft besitzen (soweit nicht die Abteilung V 1 zuständig ist). 
 
  Forschung, wissenschaftliche Arbeiten und Dokumentation auf dem Gebiete 
  des Straf - und Maßnahmenvollzugs; Genehmigung und Koordinierung wis - 
  senschaftlicher Arbeiten in den Justizanstalten. 
 
  Leitender Staatsanwalt Dr. Wilhelm KLOCKER 
  Mag. Gerda WINDISCH, Richterin 
  Amtsdirektor Walter KAHL
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Abteilung V 6:  Klassifizierung von Strafgefangenen (sofern eine Anstalt des Maßnahmen - 
  vollzugs betroffen ist, im Einvernehmen mit der Abteilung V 1). 
 
  Strafvollzugsortsänderungen, soweit nicht die Abteilung V 1 zuständig ist 
  (Maßnahmenvollzug). 
 
  Anordnung der Zuständigkeit eines Gefangenenhauses für den Vollzug der 
  Untersuchungshaft gemäß § 185 StPO. 
 
  Bestimmung des Vollzugsortes jugendlicher Strafgefangener gemäß § 56 
  Abs. 1 JGG 1988 und Entscheidung über die Beibehaltung der Unterstellung 
  unter den Jugendstrafvollzug gemäß § 55 Abs. 5 JOG 1988. 
 
  Rechtsschutzgesuche und Beschwerden der Insassen der Justizanstalten (so - 
  weit nicht die Abteilung V 7 zuständig ist). 
 
  Internationale Angelegenheiten auf dem Gebiet des Straf - und Maßnahmen - 
  vollzugs, insbesondere Beteiligung und Mitwirkung an Arbeiten internatio - 
  naler Organisationen; Anfragen aus dem Ausland auf diesem Gebiet. 
 
  Leitender Staatsanwalt Dr. Günter SCHEMEL 
  Oberstaatsanwältin Dr. Elisabeth SCHAUSBERGER 
  Oberstaatsanwältin Dr. Irene KÖCK 
  Staatsanwalt Dr. Alexander ZEH 
  MMag. Ludwig DÜRRAUER, Richter 
  Amtsdirektor Walter BRUNS 
  Amtsdirektor Wolfgang KOLL 
  Amtsrätin Margarethe GRASER 
  Fachoberinspektor Christian HANDLOS
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Abteilung V 7:  Angelegenheiten des Frauenstrafvollzugs, insbesondere allgemeine Aufsicht 
  über die Justizanstalt Schwarzau und die Abteilungen für Frauen in Gerichts - 
  hofgefängnissen. 
 
  Rechtsschutzgesuche und Beschwerden weiblicher Insassen der Justiz - 
  anstalten. 
         
  Ausübung der Disziplinargewalt gegenüber weiblichen Untersuchungshäft - 
  lingen, Strafgefangenen und Untergebrachten bei Ordnungswidrigkeiten ge - 
  gen Leiter von Justizanstalten. 
 
  Gegenschriften und Vertretung bei Beschwerden weiblicher Unter - 
  suchungshäftlinge, Strafgefangener und Untergebrachter an den Verfas - 
  sungsgerichtshof und Verwaltungsgerichtshof 
 
  Angelegenheiten der Genehmigung unbewachter Aufenthalte sicherheitsge - 
  fährlicher Insassen außerhalb der Justizanstalten gemäß Punkt 2.3.4 VZO 
  betreffend weibliche Insassen des Straf - und Maßnahmenvollzugs. 
 
  Genehmigung von Vergünstigungen nach § 24 Abs. 3 StVG betreffend 
  weibliche Insassen des Straf - und Maßnahmenvollzugs. 
 
  Klassifizierung weiblicher Strafgefangener (sofern eine Anstalt des Maßnah - 
  menvollzugs betroffen ist, im Einvernehmen mit der Abteilung V 1). 
 
  Strafvollzugsortsänderungen, soweit nicht die Abteilung V 1 zuständig ist 
  (Maßnahmenvollzug). 
 
  Bestimmung des Vollzugsortes weiblicher jugendlicher Strafgefangener ge - 
  mäß § 56 Abs. 1 JOG 1988 und Entscheidung über die Beibehaltung der  
  Unterstellung unter den Jugendstrafvollzug gemäß § 55 Abs. 5 JOG 1988 
  bei weiblichen Strafgefangenen. 
 
  Angelegenheiten der Vollzugskommission gemäß § 18 StVG. 
 
  Angelegenheiten der Unfallfürsorge und Einzelfalle der Sozialversicherung 
  von Insassen der Justizanstalten. 
 
  Verfügungen gemäß § 106 StVG bei Fluchten und Entweichungen weib - 
  licher Insassen aus Justizanstalten.  
 
  Oberstaatsanwältin Dr. Elisabeth SCHAUSBERGER 
  Amtsdirektorin Elfrieae ZELLER 
  Amtsrätin Margarethe GRASER
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Sektion VI 
KONSUMENTEN SCRUTZSEKTION 
 
Sektionsielter: 
Ministerialrat Dr. Gottfried MAYER 
 
Abteilung VI 1:  Internationale Konsumentenpolitik, Vertretung in Konsumentenrelevanten 
  internationalen Gremien, insbesondere im International Marketing Supervisi - 
  on Network, im Konsumentenpolitischen Komitee der OECD und im Rah - 
  men der WTO sowie gegenüber mittel - und osteuropäischen Staaten; Koor - 
  dinierung und Zusammenschau konsumentenpolitischer Vorhaben auf euro - 
  päischer Ebene; Wahrnehmung der Kontakte zu konsumentenrelevanten eu - 
  ropäischen Institutionen; Grundsatzangelegenheiten betreffend institutionelle 
  Aspekte europäischer Konsumentenpolitik; Vertretung des Zuständigkeits 
  bereiches in EU - Gremien. 
 
  Vertretung und Koordinierung konsumentenpolitischer Interessen auf föl - 
  genden Gebieten (vorbehaltlich der Zuständigkeiten der Sektion I): 
  Wettbewerbs - und Werberecht; Lebensmittelrecht; Kennzeichnung von Waren und 
  Dienstleistungen einschließlich gesundheitsrelevanter Angaben; Gesundheitsdienstlei - 
  stungen und Patientenrechte einschließlich der Dienstleistungshaftung im Verhältnis zu 
  Ärzten, Psychotherapeuten, Psychologen und anderen Gesundheitsberufen; Wohnrecht 
  einschließlich des Immobilienmaklerrechts. 
 
  Beratung von Konsumenten, Institutionen und Unternehmen sowie Behand - 
  lung von Konsumentenbeschwerden im Zuständigkeitsbereich. 
 
  Rätin Mag. Dr. Maria REIFFENSTEIN 
  Vertragsbedienstete Mag. Romy WUNTSCHEK 
  Kommissar in Mag. Carol SERRE 
  Amtsdirektorin Magda FRANK
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Abteilung VI 2:  Legistik und Vollziehung des Produktsicherheitsgesetzes und dessen Ver - 
  ordnungen; Maßnahmen nach dem Produktsicherheitsgesetz; Schulung und 
  Koordination der Marktaufsichtsorgane in den Bundesländern; Geschäfts - 
  führung des Produktsicherheits - Beirates; Kontaktpunkt für das europäische 
  Produktsicherheitsnotfallsverfahren RAPEX. 
 
  Verhütung von Haushalts - und Freizeitunfallen; Aufklärung von Unfallursa - 
  chen, Mitwirkung beim EU - Unfallüberwachungssystem EHLASS. 
 
  Koordination und Mitwirkung in der nationalen und internationalen Nor - 
  mungsarbeit (ON, Verbraucherrat, ANEC). 
 
  Vertretung und Koordination konsumentenpolitischer Interessen auf folgen - 
  den Gebieten: 
  Kraftfahrrecht, Umweltgesetzgebung, Verpackungskommission, Umweltzeichenbeirat. 
  Vertretung der Abteilungsagenden in internationalen und EU - Gremien, ins - 
  besondere Ausschuss für Produktsicherheitsnotfälle und Prosafe. 
  Betreuung der Homepage des Büros für Konsumentenfragen. 
  Beratung von Konsumenten, Institutionen und Unternehmen sowie Behand - 
  lung von Konsumentenbeschwerden im Zuständigkeitsbereich. 
 
  Oberrätin Mag. Dr. Disa MEDWED 
  Vertragsbediensteter Mag. Helmuth PERZ 
  Beamtin Irene BOTROS 
  Vertragsbedienstete Michaela WEINBERGER 
  Vertragsbedienstete Doris BAUER
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Abteilung VI 3:  Vertretung und Koordination konsumentenpolitischer Interessen auf folgen - 
  den Gebieten: 
  Finanzdienstleistungen, insbesondere von Banken, Versicherungen, Wertpapierfirmen, 
  Leasingunternehmen und Privatkreditvermittlern. 
 
  Ökonomische Bewertung konsumentenpolitischer Maßnahmen; Vertretung 
  konsumentenpolitischer Interessen im Beirat für Kraftfahrzeughaftpflichtver - 
  sicherung sowie im Bereich des Datenschutzes. 
 
  Geschäftsführung des konsumentenpolitischen Beirats; Konsumentenbil - 
  dung; Planung, Konzeption und Durchführung der Informationspolitik im 
  Bereich Printmedien, Veranstaltungen und elektronischer Medien; Publika - 
  tionen für Öffentlichkeit und Fachpublikum (Broschüren, Newsletter, Reihe 
  Verbraucherrecht - Verbraucherpolitik); Veranstaltung von Tagungen und 
  Seminaren für Multiplikatoren der Konsumentenberatung und - politik sowie 
  für Wirtschaftstreibende. 
 
  Koordination der Verbraucherpolitik mit der Unternehmensstrategie des 
  Vereins für Konsumenteninformation (VKI) durch Vertretung in dessen 
  Vorstand, dessen Obleutegremium und dessen Rechnungsprüfergremium; 
  Abwicklung der Beitragsleistungen des Bundes und des zwischen Bund und 
  VKI bestehenden Werkvertrages betreffend Bericht zur Lage der Verbrau - 
  cher und der Ausfallhaftungen. 
 
  Haushaltsangelegenheiten sowie Abwicklung der Förder - und Auftragsver - 
  gaben inklusive der Erstellung von Werkverträgen, deren Betreuung und 
  Evaluierung im Sektionsbereich im Einvernehmen mit der Sektion III. 
 
  Vertretung in internationalen und EU - Gremien im Zuständigkeitsbereich. 
  Beratung von Konsumenten, Institutionen und Unternehmen sowie Behand - 
  lung von Konsumentenbeschwerden im Zuständigkeitsbereich. 
 
  Ministerialrat Dr. Gottfried MAYER 
  Oberrätin Mag. Dr. Beate BLASCHEK 
  Vertragsbedienstete Mag. Bernadette FEUERSTEIN 
  Vertragsbediensteter MMag. Thomas HAGHOFER 
  Vertragsbedienstete Dr. Gertrud HEIS
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Abteilung VI 4:  Vertretung und Koordination konsumentenpolitischer Interessen auf folgen - 
  den Gebieten (vorbehaltlich der Zuständigkeiten der Sektion I): 
  Allgemeines und Sonderzivilrecht (insbesondere Konsumentenschutzgesetz, Produkthaf - 
  tungsrecht, Teilzeitnutzungsgesetz, Maklergesetz); Zivilverfahren (insbesondere 
  Zivilprozess - und Konkursordnung); Insolvenzrecht Privatkonkurs), gerichtliche und au - 
  ßergerichtliche Forderungsbetreibung, Zugang zum Recht und außergerichtliche Streit - 
  beilegung; Internationales Privatrecht; rechtliche Grundlagen für den Einsatz sicherer 
  Technologien im elektronischen Datenverkehr. 
 
  Mitvollziehung von Verwaltungsstrafen nach dem Konsumentenschutzge - 
  setz; 
  Angelegenheiten der Forschung im Bereich des Konsumentenschutzes (Be - 
  richt zur Lage der Verbraucher, Konsumentenbarometer, Studien und Gut - 
  achten). 
  Zusammenarbeit mit dem Verein für Konsumenteninformation bei Verbands - 
  klagen und außergerichtlichen Mahnverfahren zum Schutz der Konsumenten 
  vor gesetz - und sittenwidrigen Vertragsbedingungen; Auswahl, Genehmi - 
  gung und Evaluierung von Musterprozessen zur Förderung und Duchset - 
  zung von Verbraucherrechten. 
 
  Vertretung in internationalen und EU - Gremien im Zuständigkeitsbereich. 
 
  Beratung von Konsumenten, Institutionen und Unternehmen sowie Behand - 
  lung von Konsumentenbeschwerden im Zuständigkeitsbereich. 
 
  Rätin Mag. Beate PIRKER 
  Vertragsbedienstete Mag. Alexandra HAMMERL 
  Vertragsbediensteter Mag. Valentin WEDL 
  Vertragsbedienstete Verena WINKLMÜLLER
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Abteilung VI 5:  Vertretung und Koordination konsumentenpolitischer Interessen auf folgen - 
  den Gebieten (vorbehaltlich der Zuständigkeiten der Sektion I): 
  Dienstleistungen des allgemeinen Interesses insbesondere Telekommunikation, Elektrizi - 
  tät, Gas, Wasser und Briefpost einschließlich der Vertretung in einschlägigen Beiräten 
  und Kommissionen (z.B. Elektrizitätsbeirat); Maßnahmen zur Schaffung von Markttrans - 
  parenz; Markregulierung in Form des Preisauszeichnungrechts und Gewerberechts ein - 
  schließlich der Wahrnehmung von Einvernehmenskompetenzen bei bei gewerberechtli - 
  chen Ausübungsvorschriften und Standesregeln; Preisangelegenheiten einschließlich kar - 
  tellrechtlicher Aspekte sowie Vertretung in der Preiskommission; Reiserecht und Touris - 
  mus; Grundsatzfragen des elektronischen Handels. 
 
  Koordination der staatlichen Institutionen der Marktkontrolle wie z.B. mit 
  den konsumentenpolitischen Referenten der Bundesländer sowie Koordinati - 
  on der Zusammenarbeit der Konsumentenberatungsstellen; Konsumentenpo - 
  litische Dokumentation und Tagungsadministration. 
 
  Vertretung in internationalen und EU  - Gremien im Zuständigkeitsbereich. 
 
  Beratung von Konsumenten, Institutionen und Unternehmen sowie Behand - 
  lung von Konsumentenbeschwerden im Zuständigkeitsbereich. 
 
  Rätin Dr. Ruth ENTENHOFER 
  Vertragsbedienstete Mag. Bernadette FEUERSTEIN   
  Vertragsbedienstete Mag. Matthias BLUME 
  Vertragsbediensteter Mag. Robert KARL 
  Vertragsbedienstete Sabine JELINEK 
  Vertragsbedienstete Martha GNANT
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Zentralausschuss beim Bundesministerium für Justiz für die Beamten des 
Allgemeinen Verwaltungsdienstes und die Vertragsbediensteten 
der Planstellenbereiche Justizbehörden in den 
Ländern und Zentralleitung 
 
Vorsitzender: 
Amtsdirektor Gerhard SCHEUCHER, OLG Graz 
 
Stellvertreter: 
 
Fachoberinspektor Franz GSCHIEL, LG Wiener Neustadt 
 
Dienststellenausschuss beim Bundesministerium für Justiz für die 
Beamten des Allgemeinen Verwaltungsdienstes und die Vertragsbediensteten 
 
Vorsitzender: 
Amtsdirektor Helmut PÖTZL 
 
Stellvertreter: 
 
Amtsdirektor Regierungsrat Erich DINHOF 
 
Zentralausschuss beim Bundesministerium für Justiz für die Staatsanwälte 
 
Vorsitzender: 
Leitender Staatsanwalt Hofrat Dr. Friedrich MATOUSEK, Leiter der StA Wiener Neustadt 
 
Stellvertreterin: 
 
Staatsanwältin Dr. Brigitte LODERBAUER, SM Linz 
 
Dienststellenausschuss beim Bundesministerium für Justiz für die Staatsanwälte 
 
Vorsitzender: 
Staatsanwalt Dr. Stefan BENNER 
 
Stellvertreterin: 
 
Staatsanwältin Mag. Sonja RIENER 
 
Zentralausschuss beim Bundesministerium für Justiz für die Bediensteten 
der Justizwache und die anderen Bediensteten des Planstellenbereiches 
Justizanstalten sowie für die Bediensteten der Bewährungshilfe 
 
Vorsitzender: 
Chefinspektor Franz NEBEL 
 
Stellvertreter: 
 
Chefinspektor Leonhard SCHINKEL

438/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 51 von 59

www.parlament.gv.at



Gleichbehandlungsbeauftragte für die Zentralstelle 
Gemäß § 26 Bundes – Gleichbehandlungsgesetz 
 
Leitende Staatsanwältin Dr. Ulrike TESSAREK 
 
Arbeitsgruppe für Gleichbehandlungsfragen 
Gemäß § 28 Bundes – Gleichbehandlungsgesetz 
 
Vorsitzende: 
Dr. Lilian HOFMEISTER, Richterin des Handelsgerichtes Wien 
      zugleich Ressortvertreterin in der interministeriellen Arbeitsgruppe 
     Für Gleichbehandlungsfragen 
 
Stellvertreterin: 
Amtsdirektorin Elisabeth HEBAUER – GRÖBER, OLG Innsbruck 
Dr. Margarete SCHWEITZER, Richterin des LG Salzburg 
 
Haushaltsreferent und Vorsitzende des Sicherheitsbeirats: 
Leitender Staatsanwalt Dr. Hermann GERM 
 
Hauhaltsreferent für Angelegenheiten des Stellenplans: 
Leitender Staatsanwalt Dr. Anton PAUKNER 
 
Sicherheitsbeauftragte: 
Sektionsleiter Generalanwalt Dr. Christoph MAYERHOFER 
Leitender Staatsanwalt Dr. Hermann GERM 
Leitender Staatsanwalt Dr. Wilhelm KLOCKER 
 
Sicherheitsvertrauenpersonen: 
Leitender Staatsanwalt MMag. Georg SALZNER 
Beamter Gottfried REITERER 
 
Brandschutzbeauftragter: 
Amtsdirektor Johann BAUMGARTNER 
 
Abfallwirschaftsbeauftragter: 
Beamter Gottfried REITERER 
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REPUBLIK Österreich 
BUNDESMINISTERIUM FÜR JUSTIZ 
 
 
 
 
 
 
GESCHÄFTSORDNUNG 
 
Des Bundesministeriums für Justiz 
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GESCHÄFTSORDNUNG 

des Bundesministeriums für Justiz 
 

Übertragung von Angelegenheiten zur selbständigen Behandlung 
(§10 Bundesministeriengesetz 1986) 

 
 

§ 1. (1) Die Übertragung von Angelegenheiten zur selbständigen Behandlung ist dem Bundesmi- 
             nister vorbehalten. 
 
       (2) Zur selbständigen Behandlung jener Gruppen von Angelegenheiten, die durch die Ge - 
             schäftseinteilung einer bestimmten Sektion oder Abteilung zugewiesen sind, ist grund - 
             sätzlich der Leiter dieser Sektion bzw. Abteilung ermächtigt. Referenten sind nach Maß - 
             gabe der ihnen erteilten Approbationsbefugnis zur selbständigen Behandlung von Ange - 
             legenheiten ermächtigt (§ 5). 
 
       (3) Das Recht des Bundesministers, jede Angelegenheit, zu deren selbständigen Behandlung 
             ein Bediensteter ermächtigt wurde, an sich zu ziehen oder sich die Genehmigung der 
             Entscheidung vorzubehalten, bleibt unberührt. Das Recht, die Behandlung bestimmter 
            Angelegenheiten an sich zu ziehen, steht den Sektionsleitern und den Abteilungsleitern 
            gegenüber den jeweils unterstellten Bediensteten hinsichtlich solcher Angelegenheiten 
            zu, zu deren selbständiger Behandlung diese ermächtigt wurden (für die ihnen Approba- 
            tionsbefugnis erteilt wurde). 
 

Stellvertretung 
 
 

§ 2. (1)  Für den Fall ihrer Verhinderung werden vertreten 
              1. der Leiter der Präsidialsektion durch LStA Dr. BOSINA, 
              2. der Leiter der Sektion 1   durch LStA Dr. SCHUTZ, 
              3. der Leiter der Sektion II   durch LStA Dr. LITZKA, 
              4. der Leiter der Sektion III   durch LStA Dr. ZEMANEK; 
              5. der Leiter der Sektion IV   durch LStA Dr. PÜRSTL; 
              6. der Leiter der Sektion V   durch LStA Dr. KLOCKER; 
              7. der Leiter der Sektion VI   durch Rätin Mag. Dr. REIFFENSTEIN. 
 
       (2)   Für den Fall der Verhinderung des nach Abs. 1 berufenen Stellvertreters obliegt es 
              dem Sektionsleiter (Stellvertreter), dem Bundesminister für Justiz rechtzeitig einen 
              Vorschlag für den Vertretungsfall zu erstatten. Wird ein solcher Vorschlag nicht er- 
              stattet, so ist derjenige anwesende Abteilungsleiter der Sektion zur Vertretung beru- 
              fen, dessen Bestellung zum Abteilungsleiter am längsten zurückliegt. 
 
§ 3. (1)  Für den Fall ihrer Verhinderung werden vertreten 
              1. der Leiter der Abt Pr 1   durch LStA Dr. BOSINA; 
              2. der Leiter der Abt Pr 2   durch StA Dr. MORAVEC; 
              3. die Leiterin der Abt Pr 3   durch StA Dr. MORAVEC; 
              4. der Leiter der Abt Pr 4   durch OStA Dr. HUBALEK;
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5. der Leiter der Abt Pr 5    durch LStA Dr. BOSINA; 
 
6. der Leiter der Abt I 1    durch LStA Dr. STABENTHEINER; 
7. der Leiter der Abt I 2    durch OStA Dr. RAUSCHER; 
8. die Leiterin der Abt I 3    durch OStA Dr. RAUSCHER, 
9. der Leiter der Abt I 4    durch LStA Dr. BYDLINSKI, 
10. der Leiter der Abt I 5    durch LStA Dr. KLOIBER; 
11. der Leiter der Abt I 6    durch LStA Dr. G. KATHREIN, 
12. der Leiter der Abt I 7    durch MMag. GÖTH, Richterin, 
13 die Leiterin der Abt I 8    durch Dr. WAIS, Richterin, 
14. der Leiter der Abt I 9    durch LStA Dr. TARKO, 
15. der Leiter der Abt I 10    durch LStA Dr. TARKO, 
16. der Leiter der Abt I 11    durch LStA Dr. SCHUTZ, 
 
17. der Leiter der Abt II 1    durch Mag. SMUTNY, Richterin und 
     durch Mag. HEUREX, Richter; 
18. der Leiter der Abt II 2    durch OStA Dr. ZEDER; 
19. der Leiter der Abt II 3    durch OStA Dr. ZEDER, 
     durch Mag. PILNACEK, Richter und 
     durch Mag. SMUTNY, Richterin; 
20. der Leiter der Abt III 1    durch OStA Dr. BAJONS; 
21. der Leiter der Abt III 2    durch LStA Dr. KREN; 
22. die Leiterin der Abt III 3    durch LStA Dr. GERM; 
23. die Leiterin der Abt III 4    durch StA Mag. SACHS; 
24. der Leiter der Abt III 5    durch LStA Dr. KIRISITS; 
25. die Leiterin der Abt III 6    durch StA Mag. RIENER; 
26. der Leiter der Abt III 7    durch LStA Dr. PAUKNER; 
27. der Leiter der Abt III 8    durch OStA Dr. DOTTER - SCHILLER; 
 
28. der Leiter der Abt IV 1    durch OStA Dr. SCHINDLER und 
     durch OStA Dr. U. KATHREIN; 
29. der Leiter der Abt IV 2    durch OStA Dr. JIROVSKY; 
30. der Leiter der Abt IV 3    durch OStA Dr. VLCEK und 
     durch OStA Dr. SOLÉ; 
31. der Leiter der Abt IV 4    durch StA Dr. MÜLLER - BURANER; 
 
 
32. der Leiter der Abt V 1    durch LStA Dr. HAIDER, 
33. der Leiter der Abt V 2    durch OStA Dr. KOCK, 
34. der Leiter der Abt V 3    durch LStA MMag. SALZNER; 
35. der Leiter der Abt V 4    durch LStA Dr. DREXLER; 
36. der Leiter der Abt V 5    durch LStA Dr. SCHEMEL; 
37. der Leiter der Abt V 6    durch StA Dr. ZEH; 
38. die Leiterin der Abt V 7    durch LStA Dr. SCHEMEL; 
 
39. die Leiterin der Abt VI 1    durch VB Mag. WUNTSCHEK; 
40. die Leiterin der Abt VI 2    durch VB Mag. PERZ; 
41. der Leiter der Abt VI 3    durch Oberrätin Mag. Dr. BLASCHEK; 
42. die Leiterin der Abt VI 4    durch VB Mag. HAMERL; 
43. die Leiterin der Abt VI 5    durch VB Mag. FEUERSTEIN;
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(2)   Für den Fall der Verhinderung des nach Abs. 1 berufenen Stellvertreters obliegt die 
       Vertretung des Abteilungsleiters einem (anderen) der Abteilung zugeordneten Refe - 
       renten mit Approbationsbefugnis nach § 5 Z. 1. Kommen demnach zwei oder mehre - 
       re Bedienstete als Vertreter in Betracht, so ist derjenige zur Vertretung berufen, der 
       länger in der Zentralstelle tätig ist. Gleiches gilt, wenn in einer Abteilung, in der nach 
       Abs. 1 zwei Vertreter des Abteilungsleiters bestellt sind, in einem Vertretungsfall 
       beide zur Vertretung berufen wären. 
 
(3)  Im Fall der Verhinderung des zur Vertretung nach Abs. 2 berufenen Referenten oder 
       mangels eines solchen obliegt die Besorgung der Aufgaben des Abteilungsleiters dem 
       vorgesetzten Sektionsleiter. 
 
§ 4. (1) Im Fall der Verhinderung eines Sektions - oder Abteilungsleiters kommen dem Stell - 
             vertreter dieselben Rechte und Pflichten wie dem Vertretenen zu. Der Stellvertreter 
             hat mit dem Zusatz „i. V.“ zu zeichnen, es sei denn, daß er ein Vorgesetzter des Ver - 
             tretenen ist. 
 
(2)        Ist ein Mitarbeiter an der Besorgung ihm übertragener Aufgaben verhindert, so hat 
            der Vorgesetzte die notwendigen Maßnahmen zu setzen, um eine ordnungsgemäße 
            Fortführung des Dienstbetriebes zu sichern. Insbesondere hat er den Stellvertreter 
            vom Vorliegen des Vertretungsfalls zu informieren sowie - falls zur Sicherung eines 
            ordnungsgemäßen Dienstbetriebes Maßnahmen, die nicht in seine Zuständigkeit fal - 
            len, notwendig erscheinen - die zuständigen Organwalter vom Vertretungsfall und 
            den notwendig erscheinenden Maßnahmen zu unterrichten. 
 
 

Approbationsbefugnis 
 
§ 5.      Die Approbationsbefugnis der Referenten des Bundesministeriums für Justiz wird 
            wie folgt geregelt: 
 
       1.  Die Befugnis zur Approbation aller Erledigungen, mit Ausnahme solcher, deren Ap - 
            probation dem Bundesminister oder dem jeweiligen Sektionsleiter vorbehalten wird 
            oder deren Approbation sich der jeweilige Abteilungsleiter selbst vorbehält, darüber - 
            hinaus für den Fall der Abwesenheit oder sonstigen Verhinderung des Abteilungslei - 
            ters die Befugnis, in Vertretung des jeweiligen Abteilungsleiters Erledigungen zu ap - 
            probieren, wird erteilt: 
 
für den Bereich der Abt Pr 1    an ADir RegRat MÜLLER 
für den Bereich der Abt Pr 2    an StA Dr. MORAVEC 
für den Bereich der Abt Pr 3    an StA Dr. MORAVEC 
für den Bereich der Abt Pr 4    an OStA Dr. HUBALEK 
für den Bereich der Abt I 1    an Dr. ENGLJÄHRINGER, Richterin 
für den Bereich der Abt I 2    an OStA Dr. RAUSCHER und 
     an Dr. BRENN, Richter 
für den Bereich der Abt I 3    an OStA Dr. RAUSCHER 
für den Bereich der Abt I 7    an MMag. GOTH, Richterin 
für den Bereich der Abt I 8    an Dr. WAIS, Richterin 
für den Bereich der Abt I 9    an Dr. LÄNGLE, Richterin 
für den Bereich der Abt I 10    an Dr. ENGLJÄHRINGER, Richterin
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für den Bereich der Abt I 11    an Dr. BRENN, Richter, 
     an MMag. GOTH, Richterin und 
     an Dr. LÄNGLE, Richterin 
 
für den Bereich der Abt II 1    an Mag. PILNACEK, Richter, 
     an Mag. SMUTNY, Richterin und 
     an Mag. HEUREX, Richter 
für den Bereich der Abt II 2    an OStA Dr. ZEDER 
für den Bereich der Abt II 3    an OStA Dr. ZEDER, 
     an Mag. PILNACEK, Richter und 
     an Mag. SMUTNY, Richterin 
 
für den Bereich der Abt III 1    an OStA Dr. BAJONS 
für den Bereich der Abt III 2    an ADir RegRat DINHOF 
für den Bereich der Abt III 4    an StA Mag. SACHS 
für den Bereich der Abt III 6    an StA Mag. RIENER 
für den Bereich der Abt III 8    an OStA Dr. DOTTER - SCHILLER, 
     an StA Mag. SACHS und 
     an ADir Hofrat SCHÖN 
 
für den Bereich der Abt IV 1   an OStA Dr. SCHINDLER, 
     an OStA Dr. U. KATHREIN, 
     an StA Dr. BENNER und 
     an StA Dr. GARTNER 
für den Bereich der Abt IV 2   an OStA Dr. JIROVSKY, 
für den Bereich der Abt IV 3   an OStA Dr. VLCEK und 
     anOStA Dr. SOLÉ 
für den Bereich der Abt IV 4   an StA Dr. MÜLLER - BURANER, 
     an StA Dr. KLEISSNER und 
     an StA Dr. HAINDL 
 
für den Bereich der Abt V 1    an Mag. HELD, Richter, 
     an StA Mag. EBNER, und 
     an ADir KAHL 
für den Bereich der Abt V 2    an OStA Dr. KÖCK und 
     an ADir RegRat SCHREIBER, 
für den Bereich der Abt V 3    an StA Mag. EBNER 
für den Bereich der Abt V 6    an OStA Dr. E. SCHAUSBERGER, 
     an OStA Dr. KÖCK und 
     an StA Dr. ZEH 
 
für den Bereich der Abt VI 1   an VB Mag. WUNTSCHEK 
für den Bereich der Abt VI 2   an VB Mag. PERZ 
für den Bereich der Abt VI 3   an OR Mag. Dr. BLASCHEK 
für den Bereich der Abt VI 4   an VB Mag. HAMMERL 
für den Bereich der Abt VI 5   an VB Mag. FEUERSTEIN

438/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 57 von 59

www.parlament.gv.at



 
2.   Die Befugnis zur Approbation aller Erledigungen mit Ausnahme solcher, deren Ap - 
probation dem Bundesminister oder dem jeweiligen Sektionsleiter vorbehalten wird 
oder deren Approbation sich der jeweilige Abteilungsleiter selbst vorbehält, wird er - 
teilt: 
 
für den Bereich der Abt Pr 1    an Mag. GESEK, Richter, und 
     an ADir BAUMGARTNER 
für den Bereich der Abt Pr 3    an ADir RegRat E. LALLER 
für den Bereich der Abt Pr 4    an ADir RegRat FRANK und 
     an ADir RegRat WETSCHNIG 
für den Bereich der Abt Pr 5    an Mag. BAUER, Richter, 
     an Mag. GESEK, Richter und 
     an ADir RegRat FRANK 
 
für den Bereich der Abt I 1    an Dr. PRIETL, Richterin 
für den Bereich der Abt I 3    an Dr. MAIR, Richter und 
     an ADir Regat SCHNEIDER 
für den Bereich der Abt I 4    an Dr. MAIR, Richter und 
     an Dr. PRIETL, Richterin 
für den Bereich der Abt I 6    an Dr. LUKASSER, Richter 
für den Bereich der Abt I 10    an ADir Regat SCHNEIDER 
 
für den Bereich der Abt II 2    an Mag HEUREX, Richter 
für den Bereich der Abt III 1    an B TUIDER und 
     an ADir BELIK 
für den Bereich der Abt III 2    an Mag. KEGELREITER, Richter, 
     an ADir RegRat KOGELBAUER, 
     an B GREULBERGER, 
     an B MORIN, 
     an ADir WElS und 
     an ADir ZLABINGER 
für den Bereich der Abt III 3    an Dr. STROMBERGER, Richter 
für den Bereich der Abt III 4    an ADir RegRat RIEDENBAUER und 
     an B GSCHMEIDLER 
für den Bereich der Abt III 5    an Dr. UNTERBERGER, Richterin und 
     an ADir Regat RIEDENBAUER 
für den Bereich der Abt III 6    an ADir Regat RIEDENBAUER und 
     an ADir TIEFENBACHER 
für den Bereich der Abt III 7    an Dr. TRATTNER, Richterin, 
     an ADir TIEFENBACHER 
     an ADir WIEDER, 
     an B GSCHMEIDLER und 
     an B THALER 
 
für den Bereich der Abt III 8    an ADir PÖTZL, 
     an ADir RegRat VACKAR, 
     an ADir E. GÖDL, 
     an ADir FINK - FEUERBACH, 
     an ADir LUKASCH, 
     an ADir Ch. BAUER,
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     an ADir KROTTENDORFER 
     an ADir RegRat WALLNER und 
     an B BODINGER 
 
für den Bereich der Abt IV 2   an StA Mag. EGGERT und 
     an StA Dr. KNIBBE 
für den Bereich der Abt. IV 3   an StA Mag. EGGERT 
für den Bereich der Abt IV 4   an ADir RegRat MADER 
 
für den Bereich der Abt V 1    an Dr. SCHNATTLER, Richter, 
     an ADir RegRat GOTSBACHNER, 
     an ADir KRUMBÖCK und 
     an ADir RESL 
für den Bereich der Abt V 2    an Dr. SCHNATTLER, Richter, 
     an ADir RegRat GOTSBACHNER, 
     an ADir KRUMBÖCK, 
     an ADir KOPECKY und 
     an ADir KOLL 
für den Bereich der Abt V 3    an ADir RESL und 
     an ADir ZELLER 
für den Bereich der Abt V 4    an ADir RESL 
für den Bereich der Abt V 5    an ADir KAHL 
für den Bereich der Abt V 6    an ADir BRUNS 
     an ADir KOLL und 
     an AR GRASER 
für den Bereich der Abt V 7    an ADir ZELLER und 
     an AR GRASER 
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